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«Прощённые…» 

Немало лет в историю ушло, 

Но старые не заживают раны. 

Забыть, как видно, нам не суждено 

Тех страшных дней кровавые расправы, 

Когда душа сжималась вся в комок 

И сердце леденело от предчувствий, 

От стука в дверь: вот твой пришел черед, 

Нет времени для слёз и для сочувствий. 

Ты – враг народа! Страшный приговор! 

И нет уж никакого оправданья. 

Ты враг! И смерть глядит в упор: 

Не будет встреч, ни писем, ни свиданий… 

Неважно, кем ты был еще вчера: 

Учитель, пахарь, врач или писатель – 

Одним корявым росчерком пера 

Тебя клеймят: ты враг и ты предатель! 

Виновен – не виновен: расстрелять! 

Гласил за приговором приговор. 

За что погибли и отец и мать? 

Никто мне не ответил до сих пор. 

Уходит в прошлое судьбы моей виток, 

История свои зализывает раны. 

В ладонях, в красных корочках, листок, 

Где нас «подвергшимся репрессиям» назвали. 

Но страшной боли не растоплен лёд – 

«Прощённые!» За что? Безвинны дети!.. 

« Прощенные!» Кому-то невдомёк: 

Никто за муки наши не ответил. 

Зачем завесы тайны открывать? 

В живых всё меньше тех, кто это помнит. 

Никто потери наши не восполнит – 

Лежит на всем молчания печать… 
 

Елена Хоренко, г. Бердск 
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Обращение 

                       В год печального «юбилея»…     

        Нынешний год несет отпечаток трагизма для всего 

Государства Российского, но особенно – для реабилитирован-

ных жертв политических репрессий. Фактически репрессии по 

политическим мотивам  начались сразу после октября 1917 г., 

но их всплеск или пик пришелся на 1937-1938 гг. И если отсчи-

тать время назад, понятно: прошло 80 лет с тех пор, как маховик 

репрессий достиг наивысшей точки. 

        «Юбилей». Хоть и мрачный, трагический, с черной 

лентой в углу траурной рамки… 

        Правление Общероссийской общественной благотво-

рительной организации инвалидов – жертв политических ре-

прессий считает, что подобного рода даты повод для коллектив-

ного осмысления обществом кровавой эпохи нашего государ-

ства, подтверждения тех оценок, которые история уже ей выста-

вила, воздаяния павшим и замученным… 

        Мы обращаемся к организациям ООБОИЖПР на ме-

стах использовать объективный повод для просветительских и 

воспитательных целей. Для этого необходимо организовать и 

провести научно-практические конференции с привлечением 

ученых (историков, социологов, политиков, демографов и др.) 

из университетов и других высших учебных заведений, работ-

ников музейных и архивных учреждений, студентов вузов и 

учащихся школ (колледжей, техникумов…).  

        При этом важно, чтобы материалы таких конференций 

были изданы и попали на полки публичных и вузовских биб-

лиотек, находились в свободном доступе в Internet. Надо иметь 

в виду и то, что эти конференции не подменят традиционные 

митинги и собрания 30 октября…  

        Хочется повторить известную истину: это нужно не 

мертвым, это нужно живым! Глубокая осведомленность о 

прошлом всех наших соотечественников от мала  до велика – 

гарантия того, что трагические страницы истории больше нико-

гда не повторятся!.. 
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1937 - 2017 -  

80 лет так называемому  

Большому Террору. 

              

         Как будто совсем недавно на международной арене 

перестала существовать великая страна, избавившая мир от фа-

шизма, открывшая дорогу человечеству к звездным мирам, а 

прошло с тех пор уже более 25 лет. За это время родилось и вы-

росло новое поколение людей, которые, естественно, будут ис-

кать ответ на главный вопрос минувшего столетия: почему рух-

нул великий и могучий (без всякого преувеличения!) Советский 

Союз. И добросовестные потомки обязательно натолкнуться на 

главный ответ на этот главный вопрос: причиной всему массо-

вые репрессии большевистского режима против собственно-

го народа. 

         Репрессии начались в нашей стране практически  сразу 

после прихода большевиков к власти, а пик репрессий пришелся 

на 1937-1938 гг. Эти годы оказались наиболее жестокими. Пол-

ное уничтожение гражданских прав (аресты, конфискация иму-

щества, депортации, лагеря ГУЛАГА, расстрелы). Сегодня, в 

2017 г., мы с болью в сердцах отмечаем скорбную дату верши-

ны этой трагедии, глубоко отразившейся на всем, и особенно – 

на генофонде нации! Это наследие российское общество до сих 

пор в должной мере еще не осознало. И это худшее, что может 

быть с точки зрения здоровья нации. 

        Когда в 1956 г. с трибуны ХХ съезда Коммунистиче-

ской партии прозвучал доклад ее первого секретаря Никиты 

Сергеевича Хрущева о чудовищных беззакониях «периода куль-

та личности Сталина», известная русская поэтесса Анна Ахма-

това сказала: «Теперь должны будут встретиться и взглянуть в 
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глаза друг другу две России: та, которая сидела, и та, которая 

сажала». И эти две России встретились.  

         Прогрессивно мыслящим представителям той эпохи 

казалось, что начнется естественный процесс покаяния и нрав-

ственного очищения общества. То есть, сажающие будут пы-

таться делом заглаживать свою вину (а вина чудовищная!), 

а сидевшие с религиозным всепрощением «отпустят грехи ка-

ющимся», постараются забыть то, что с ними сотворила руками 

своих же сограждан первая в мире «Страна Советов». 

         Покаяния не получилось, началось вначале, робкое, а 

затем все более открытое противостояние тех и этих при мол-

чаливом созерцании равнодушного большинства. Страна 

оказалась нежизнеспособной. Наследники сажавших (а их 

большинство!) продолжают оправдывать дела своих отцов и 

дедов, а потомки тех, кто сидел, пытаются добиться спра-

ведливости.  

         До сих пор можно слышать, что эти многочисленные 

жертвы были оправданы некими высшими государственными 

целями. 

         Мы убеждены, что никакое развитие страны, никакие 

ее успехи, амбиции не могут достигаться ценой человеческого 

горя и потерь. Ничто не может ставиться выше ценности чело-

веческой жизни. И репрессиям нет оправданий. 

           Правда и то, что преступления сталинского режима 

не могут умалить подвиги народа, который одержал победу в 

Великой Отечественной войне, сделал нашу страну могучей ин-

дустриальной державой, поднял на мировой уровень нашу про-

мышленность, науку, культуру.  

           В 1991г. решением Верховного Совета Российской Феде-

рации 30 октября был объявлен национальным Днем памяти 

жертв политических репрессий. А 18 октября 1991г. был принят 
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Закон Российской Федерации «О реабилитации жертв полити-

ческих репрессий» № 1761-1.  

          Государство признало вину перед гражданами своей стра-

ны за преступления большевистского партийно-советского ре-

жима. 

          Наш долг – восстановить историческую справедли-

вость, оправдать честные имена оклеветанных и безвинно 

репрессированных граждан России и сохранить память об 

этих жертвах.  

          Православная церковь с 2000 года первая начала про-

цесс причисления к Собору святых новомученников тысяч 

священников, диаконов, церковных старост и других мирян, 

погибших в эти бесчеловечные советские времена. Их памяти 

был посвящен сборник  Г.В. Ровенского «Мученики за Веру 

и Христа в Щелковском районе», изданный в начале 2005 го-

да ко Дню прославления новомучеников и исповедников, ко-

торый отмечается в первое воскресение после 25 января. 

Долг гражданского общества поддержать этот процесс. 

          Репрессии коснулись почти всех слоев населения Щелков-

ского района. В списках - колхозники и крестьяне-

единоличники, сторожа и учителя, сотрудники знаменитого 

Научно-испытательного центра военно-воздушных сил Рабоче-

крестьянской Красной Армии (НИИ ВВС РККА) на станции 

Чкаловская, грабари-строители Монинского и Чкаловского 

аэродромов, священники и другие церковнослужители, церков-

ные старосты и члены Церковных советов церквей района, ра-

бочие и служащие завода «Радиолампа», Монинского комбина-

та, домохозяйки и инвалиды и многие-многие другие. О многих 

судьбах предстоит еще разузнать краеведам, разыскать их род-

ных, найти фотографии. 
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Отнесенных ныне к категории жертв политических ре-

прессий, в Щелковском муниципальном районе по состоя-

нию на 01.01.2017 г. осталось на учете в Управлении соци-

альной защиты населения 256 человек. Это те, которые были 

сами репрессированы (таких людей с каждым годом становится 

все меньше и меньше), или это дети репрессированных, которые 

также опалены огнем жестоких событий прошлых лет. 

         Основная задача этой книги рассказать об этих людях 

и о работе Щелковского районного общества жертв политиче-

ских репрессий. 

         Щелковское районное общество жертв политических 

репрессий было зарегистрировано Управлением юстиции Ад-

министрации Московской области 18.05.1992 г. в соответствии 

с Законом РФ «О реабилитации жертв политических репрес-

сий».   

         Организация создана в целях защиты интересов реап-

рессированных и лиц, пострадавших от политических репрес-

сий; организует и ведет работу по восстановлению правды и 

справедливости по отношению к лицам пострадавшим от то-

тального режима. 

    В создание Общества большой     

вклад внесла Сокольникова 

           Лилиана     Борисовна  

(07.06.1937 г.-12.10.2014 г.). 

         Лилиана Борисовна была ре-

прессирована как дочь врага народа 

(1953-1968 гг.). Ее отец - Сафонов Бо-

рис Сергеевич (29.04.1908 г.- 

21.09.1996 г.) репрессирован как враг 

народа (1945-1968 гг.) и сослан в Си-



Говорят дети жертв репрессий 10 

бирь.  

         В 14 лет в Сибири, куда Лилиана переехала из Москвы 

вместе с репрессированными родителями, началась ее трудовая 

деятельность. Пережив первые трудности в своей жизни, она 

научилась стойко переносить невзгоды, не бояться их. Сумела 

получить достойное образование и спустя много лет вернулась в 

Москву.  

     Работая в Министерстве автомобильного транспорта 

РСФСР, получила квартиру в г. Щелково. За добросовестный 

труд и заслуги в работе была награждена многими почетными 

грамотами, орденами и медалями.  

        В 90-е годы вышла на пенсию и активно занялась об-

щественной работой – созданием общественной организации 

репрессированных. Лилиана Борисовна тогда объехала весь 

район, зашла во многие дома и квартиры. Люди боялись всту-

пать в организацию – опасались, мало ли что… Она сумела убе-

дить более 1000 репрессированных лиц. Работала представите-

лем уполномоченного по правам человека в Московской обла-

сти по Щелковскому району.  

        Одновременно долгое время до последнего дня своей 

жизни Лилиана Борисовна возглавляла, созданное ею же мест-

ное отделение «Союза пенсионеров Подмосковья». Занимаясь 

общественной работой, она делала все возможное, чтобы по-

мочь людям. 

         С 19 марта 2010 г. организация действует как Щелков-

ский филиал Московской областной общественной благотвори-

тельной организации инвалидов - жертв политических репрес-

сий «Надежда» на основании Устава и Свидетельства о государ-

ственной регистрации некоммерческой организации (решение 

принято 16 марта 2010 г. Управлением Министерства юстиции 

Российской Федерации Московской области). 

         Работа филиала проводится в соответствии с планами 

мероприятий, утверждаемыми Правлением. 
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         Актив Правления - представители городских и 

сельских поселений района: Морозова Г.И., Палий Л.Г., 

Агапов А.М., Антонова Г.С., Базанова Н.И., Красулев В.Н., 

Политаева А.Г., Жданова М., Чурилова Н.С., Чугунова 

Ю.Н., Новицкая Ю.М. 

 

  Возглавляет Правление Лесникова Валентина Ивановна.     

  

    Цели и задачи общества:     

 

     Во-первых, содействие юридической реабилитации 

жертв политических репрессий; восстановление их прав и доб-

рого имени. Опыт показывает, что, несмотря на десятилетия, 

отделяющие нас от тех страшных событий, у людей продолжает 

оставаться страх. Поэтому данная деятельность остается акту-

альной. 

 

    Во-вторых, социальная направленность. Рассмотрение 

обращений членов общества; ознакомление с условиями быта и 

оказание помощи по мере необходимости; поздравление юбиля-

ров и долгожителей. 

 

    В третьих, мы содействуем установлению мест массовых 

захоронений, чтобы отдать последний долг безвинно убиенным в 

виде обелисков и памятных знаков. 
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          Открытие памятника, посвященного Памяти жертв  

               политических репрессий 20-50-х г.г. ХХ века.  

      (Г.Ивантеевка, Пушкинский район, Московская область). 

 

Наши активисты, как никто другой, заинтересованы в том, 

чтобы память о репрессиях твердо закрепилась в сознании мо-

лодого поколения. Когда школьники и студенты вузов слушают 

воспоминания тех, кто прошел испытания в лагерях или чьи ро-

дители испытали лагеря и пытки или были расстреляны, такое 

они запоминают на всю жизнь.  

   Именно и с этой целью мы ежегодно организовываем ме-

роприятия, посвященные Дню Памяти жертв политических ре-

прессий 30 октября (панихида в Храме, возложение цветов у 

Вечного огня, организация поминальных обедов и др.). 
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 Наша организация никогда не замыкалась рамками сугубо 

специфических задач. Мы видим себя частицей нашей страны, 

нашей области, нашего района. Мы активные участники всех 

культурно-массовых и общественных мероприятий города и 

района – будь то День Победы, День пожилого человека, День 

семьи, День матери и др. Принимаем участие в акции «Посади 

дерево», в субботниках. 
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    Организовываем и проводим поездки по памятным и святым 

местам Подмосковья: «Николо-Бирлюковская пустынь»; Соф-

рино (Храм и музей);  Выставка «Иван Айвазовский Крым – 

Подмсковье»; «Новый Иерусалим» и другие. 

 

 

 

 
      

                      Поездка в Ростов Великий, 2016 год 
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Воспоминания членов общества  

репрессированных (1937-2017 гг.) 

 

1. Авдеев Ким Иванович 1927 г.р. (Отец, Авдеев Иван  

Иванович репрессирован в 1937 г. в г. Актюбинск, переве-

ден в г. Оренбург и там расстрелян). 

     Авдеев Иван Иванович, 1894, Куйбышевская обл., 

Сызрань; русский; машинист паровоза, ж/д станция. Прожи-

вал: Актюбинская обл., г. Актюбинск. Арестован 20.06.1937 г. 

ОДТО ГУГБ НКВД Оренб. ж/д. Приговорен: обв.: 58-8, 58-9, 58-

11 УК РСФСР.  Приговор: расстрел.  

      Реабилитирован 03.08.1957 г. Верховным судом за от-

сутствием состава преступления. 

Источник: http://lists.memo.ru/ Сведения ДКНБ РК по Актюбин-

ской обл. 

      Нас выселили из квартиры. Мы переехали в 

г.Ставрополь. Мать с тремя детьми  не могла устроиться на ра-

боту. Меня долго не принимали в комсомол. Брат и я не могли 

сразу поступить в военное училище. 7 лет я был кандидатом в 

члены КПСС, заставляли отказаться от отца. 

 

         2. Агапов Анатолий Михайлович  1932 г.р. (отец, 

Агапов Михаил Иванович, 1882 г.р. проживал в г. Орле, рас-

стрелян 20.10.1938г.)  

Источник: Книга памяти Орловской обл. 

Не перенеся ареста и гибели мужа и отношения к себе как к 

жене «врага народа», в октябре 1939г. умерла мама, Агапова 

Юлия Матвеевна, а вместе с ней и мой младший брат Борис 8-

ми месяцев. Хорошо помню: хоронили их в одной могиле, гро-

бик брата поставили на гроб мамы. Помню, как собирал по го-

http://lists.memo.ru/
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роду металлолом и сдавал, чтобы на вырученные деньги купить 

кусок хлеба.  

       Особенно трудно было в годы оккупации г. Орла 

немецкими войсками.  Был беспризорником, скитался по прию-

там, ночлежкам. Смерть ходила по пятам, грязь, вши, болезни, 

бомбежки, обстрелы, облавы, издевательства оккупационных 

властей, страшный голод и холод. Полураздетым, в одних чул-

ках, приходилось бродить в голод и холод. Просил и собирал 

куски хлеба. Были обморожены руки и ноги. Много раз видел 

смерть таких же мальчишек как я от болезней, голода, холода, 

пуль, снарядов, бомб. Сам случайно остался живой. 

       После войны попал в детский дом, а точнее, в детскую 

трудовую колонию.   

       Приходилось много трудиться, чтобы обеспечить себя 

продовольствием. Землю пахали сохой, сажали и собирали хлеб, 

овощи, посадили сад и ухаживали за ним. Пасли овец, коров, ло-

шадей. Собирали колоски на колхозных полях и т.д. Хорошо зна-

ли все съедобные травы.  

       В 1949 г. меня отыскали родственники, которые помогли 

мне окончить среднюю школу, и в 1952 г. поступить в военное 

училище. 

 

          3. Александрова Любовь Павловна 1926 г.р. (отец 

репрессирован в 1937 г. в г. Сталинграде, расстрелян, мать  

1938-1942 гг. отбывала в лагерях для политзаключенных в Мор-

довии, ст. Потьма, там, где были в  ссылке жены высокопостав-

ленных руководителей. 

            Любовь Павловна в 11 лет с братом 9-ти лет остались 

без родителей и воспитывались у бабушек. 
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   4. Алексеева Эмилия Кон-

стантиновна 1929 г.р. (отец, Кочнев 

Константин Федорович, 1890 г.р.  

репрессирован 29.12.1937 г., в с. 

Морки Марийской АССР, 7.01.1938г.)   

Источник: Книга памяти Респуб-

лики Марий Эл. 

    Наш отец работал зав. аптекой 

в с. Морки. 29 декабря 1937 г. ночью 

пришли какие-то люди, все перевер-

нули в доме, взяли 2 золотых обручальных кольца, забрали отца 

и ушли. С тех пор мы ничего о нем не знали. Как оказалось, его 

расстреляли, а по постановлению Президиума Верховного Суда 

Марийской АССР отец был реабилитирован 17.12.1956 г. в свя-

зи с отсутствием состава преступления. 

 

   5. Алехина Евгения Иосифовна  1932 г.р. (отец репрес-

сирован и расстрелян 05.12.1937 г.) 

   Хорошо помню, что вместе с арестом отца было конфис-

ковано имущество, в т.ч. и ковер, который висел на стене у дет-

ской кровати. К маме стали относиться как к жене «врага наро-

да». Отказывали в приеме на работу, поэтому мы часто голода-

ли. Особенно было трудно в годы войны. Перебивались, как 

могли. В детские годы пришлось подрабатывать на колхозном 

поле: пололи, собирали колоски. Ко мне относились как к доче-

ри «врага народа», из-за чего замуж могла выйти только после 

реабилитации отца в 1957 г. 

 

    6. Антонова Галина Сергеевна 1938 г.р. (отец, Сергеев 

Сергей Михайлович, репрессирован в 1943 г. на 10 лет в г. Ну-

ха Азербайджанской ССР). 
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     Мы были эвакуированы из Москвы в Азербайджанскую 

ССР вместе с комбинатом «Красная Роза». Однажды отец при-

шел  с работы в сопровождении двоих человек, попрощался со 

мной, и мамой, и больше я его не видела.  

 

    7. Антонов Владимир Ивано-

вич 1930 г.р. (отец, Антонов Иван 

Алексеевич,   родился в 1896 г., Смо-

ленская обл., Тёмкинский р-н, село За-

мыцкое; русские; член ВКП(б); вёл 

сельское хоз-во. Арестован 29.03.1943 

г. Темкинским РОУНКВД. Приговорен: 

Особое Совещание НКВД СССР 

08.09.1943 г., обвинен по ст. 58-1а. Приговор: 10 лет ИТЛ. 

   Реабилитирован 02.08.1968 г. Смоленский обл. суд.)        

Источник: Книга памяти Смоленской обл. 

   Отец, после освобождения из оккупации, весной 1943 г., 

ушел из дома в районный центр Темкино Смоленской обл., где 

и был арестован за якобы сотрудничество с немцами. В 1941 г. 

он был старостой Рудновского с/с Темкинского р-на. Но это бы-

ло согласовано с командиром партизанского отряда Жориным 

П.П., о чем ему был выдан официальный документ, но справка 

пропала. Без этого документа отец доказать свою невиновность 

не мог и умер в заключении 18.08.1944 г. 
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    Антонов Иван Алексее-

вич  умер  в заключении. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  8. Антонова Людмила 

Ивановна 1935 г.р. (отец, Ка-

расев Иван Иванович, и мать, Карасева Софья Васильевна, 

репрессированы в 1938 г. в пос. Дугна Калужской обл.). 

     Мой отец, гл. бухгалтер Дугнинского механического за-

вода, был осужден за вредительство по ст. 58 УК РСФРС и при-

говорен к расстрелу. Мама, домохозяйка, была арестована и 

осуждена на 5 лет лагерей вслед за отцом. Меня, ребенка 3-х 

лет, взяла к себе тетя, у которой уже было четверо детей и муж 

осужден на 10 лет по 58 ст. 

 

     9. Анофриева Надежда Васильевна 1937 г.р. (отец ре-

прессирован в с. Аргами,  расстрелян 23.07.1938 г.). 

 

   10. Анцунова Антонина Ивановна 1935 г.р. (отец ре-

прессирован 1937-1945 гг. в г. Тамбов). 
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 По словам мамы и брата в 1937 г. к нам домой ночью при-

шли вооруженные люди и забрали с собой нашего папу. О нем 

мы ничего не знали. Когда вернулся – рассказал о пребывании в 

ссылке и на трудовом фронте в г. Липецке после ссылки. 

 

   11. Бадяй Сусанна Ивановна 1936 г.р. (отец, Старостин 

Иван Павлович, 1985 г.р. арестован 17.09.1937 г. в г. Горьком, 

31.01.1938 г. расстрелян по приговору Военной коллегии Вер-

ховного суда). 

Источник: Книга памяти Нижегородской обл. 

    По рассказам матери отец был арестован по ложному до-

носу. На руках остались двое детей: 1 год 7 мес. и 2 мес. Пона-

чалу пытались найти, где он и за что. Но когда начались аресты 

жен, мама бросила все, кроме нас, и уехала в другой большой 

город. Жила тем, что стирала людям белье. Не пропали. Ждала 

мужа до 1961 г., пока не узнала правду. Но правда оказалась 

хуже лжи. У нее стало плохо с го-

ловой. 

 

   12. Базанова Нина Иванов-

на 1938 г.р. (отец, Федоров Иван 

Михайлович, 1911 г. р., репресси-

рован 19.10.1937 г. постановлением 

«тройки» УНКВД по Воронежской 

обл. по ст. 58-10 УК РСФСР к 10-ти 

годам исправительно-трудовых ла-

герей, реабилитирован 31.03.1989 г. 

прокуратурой Тамбовской обл.). 

     С рождения и до окончания 7-милетней школы в 1952 г. 

жила с матерью в Тамбовской обл. Потом приехала к родствен-

никам отца, прописана была в Анискино, а опекали меня сестры 

отца, которые жили сначала на ст. Бахчиванджи, а затем на ст. 
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Чкаловской. Одна из сестер отца сказала мне: «Кто бы тебя не 

спросил, какие бы документы ты не оформляла, пиши: «Отца 

нет»  или ставь прочерк. Так я и жила – не говоря никому ни 

слова об отце. В 50-х гг. на Бахчиванджи или 41-й км (по старо-

му)  было очень строго с приезжими людьми, сразу проверяла 

комендатура. 

 

       13.  Базыль Ксения Павловна 1936 г. (отец репресси-

рован в 1932 г. Спасским РИК Приморского края). 

       Мне было 2 года, я ничего не помню. Но брат узнал, что 

в 1932 г. отец вступил в колхоз, был бригадиром.  После 

несчастного случая, когда в болоте утонула корова, его и еще 2-

х бригадиров обвинили, как врагов народа, вывели за город и 

расстреляли. Это рассказал охранник тюрьмы. Маму и 7 детей 

выслали в Хабаровский край, в тайгу. 

 

       14. Бакурова (Танасиди) Елена Павловна 1942 г.р. 

(дед и родители репрессированы 1942-1956 гг. в с. Пупково Ту-

руханского р-на Красноярского края). Реабилитирована 

19.11.1996 г. 

    В 1942 г. были высланы в Сибирь понтийские греки, в 

т.ч. большая семья Танасиди. 

      Танасиди Павел Саввич, как и брат Михаил, выслан 

как греки. Родился в 1914 г., Краснодарский край; грек; Прожи-

вал: Краснодарский кр.. Приговорен: в 1942 г. депортирован в 

Краснояр. край.  

     Источник: Книга памяти Республики Хакасия 

     Танасиди Дарья Дмитриевна, Родилась в 1918 г. Про-

живала: Краснодарский кр., Апшеронский р-н, хут. Церковного.  

Приговор: в 1942 г., обв.: по нац. признаку (греки) 

      Танасиди Анна Павловна, родилась в 1951 г., Крас-

ноярский кр.; гречанка;  на спецпоселении.  
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    Реабилитирована 17.03.1999 г.  

     Источник: МВД Республики Хакасия 

     Источник: Сведения ГУВД Краснодарского края 

      Танасиди Любовь Михайловна, 1937 г.р. Прожива-

ла: Краснодарский кр., Апшеронский р-н, хут. Церковного. 

Приговорена: в 1942 г., обв.: по нац. признаку (греки). Приго-

вор: высланы на спецпоселение в Туруханский р-н, Краснояр-

ского кр.  

     Источник: Сведения ГУВД Краснодарского края 

         Детство мое прошло в д. Пупково (теперь она затопле-

на), жили мы в маленькой избушонке, родители работали в кол-

хозе. В школу, даже весной, когда еще снег лежал, дети бегали 

босиком. Мама постоянно голодала, собирала в лесу ягоды, 

шишки. Вся деревня выезжала на лодках к пароходу, который 

редко проходил мимо деревни, чтобы продать ягоды. 

 

   15. Баринова Нина Владимировна 1928 г.р. (отец ре-

прессирован 1938 -1943 гг. в г. Благовещенск). 

   Пришли двое, спросили отца. Он был на работе, оттуда не 

вернулся. В семье было 6 человек. Старшей сестре - 13 лет. Все 

тяготы семейной жизни легли на плечи матери. Детей в пионер-

ский лагерь не принимали, материальную помощь не оказывали. 

Время было голодное, на работу в горкомхоз пришлось идти 

рано, чтобы помочь матери воспитывать маленьких детей. Труд 

был очень тяжелым для девушки, но лучше ничего не нашлось, 

не было выбора, т.к. отец считался «врагом народа». Потом вы-

шла замуж, и зять помогал семье.  

      Так и выжили, пока не умер Сталин в 1953 г.  и пришла 

реабилитация. Пошла работать во Фрязино на завод. Работала 

там до пенсии. 
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             16. Барковский Юрий Павлович 1926 г.р. (отец, 

Барковский Павел Васильевич, репрессирован 24.03.1936 г. в 

п. Половинка  Пермской обл.).  

    Барковский Павел Васильевич - Родился в 1901 г., с. 

Спаведь, Ардатовский р-н, Горьковская обл.; русский; Прожи-

вал: п. Половинка, Кизеловский р-н, Пермская обл.. Арестован 

24.03.1936 г. Приговорен: 21.03.1937 г., обв.: вредительство, 

терр., диверсионная деятельность. Приговор: ВМН, конфиска-

ция имущества. Расстрелян 22.03.1937.  

     Источник: Книга памяти Пермской обл. 

 

     17.  Белослудцев Филимон Иосифович 1925 г.р.   (отец, 

Иосиф Иванович, репрессирован  10.1937 г. в г. Сталинск 

(ныне Новокузнецк) Кемеровской обл.). 

Я тогда учился в 3-м классе. Перед тем, как мне идти в 

школу во 2-ю смену, привели с работы отца. Сотрудником 

НКВД, как мне стало известно позднее, был произведен обыск. 

Ну, что могли найти в семье из 5-ти человек, живущей в хибар-

ке-землянке? Как и все думали, разберутся, придет отец домой. 

Но напрасно ждали и день, и два, и месяц. Нелегально стало из-

вестно, что отца осудили на 10 лет. Моя мать посылала ему по-

сылки, но не было известно об их получении. Наконец, послед-

няя посылка вернулась обратно, уже из г. Мариинска. Стало из-

вестно, что отец был направлен на лесоразработки. За что был 

осужден наш отец на такой срок, нашей семье был неизвестно. 

        Трудно было нашей матери нас, 3-х детей воспитывать. 

Успокаивали себя только тем, что не мы одни оказались в по-

добной, столь неожиданной для нас ситуации. В 1938 г. наша 

тетя, будучи в Мариинске, узнала от ответственных лиц, что 

наш отец умер, но когда и где похоронен, нам было неведомо. 

Так мы в неведении о судьбе отца и жили все эти годы. Были 

неоднократные обращения и вот в июне 1960 г. выдали справку 
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из Кемеровского облсуда от 11.08.1958 г., что приговор  отме-

нен, отец реабилитирован. 

 

    18. Бельских Николай Иванович 1939 г.р. (отец, Бель-

ских Иван Григорьевич, 1912 г.р. репрессирован в 1930 г. в 

Грачевском р-не Оренбургской обл.  

    Реабилитирован в 1998 г.  

     Источник: ИЦ УВД Оренбургской обл. 

    Отец  и мать жили в трудпоселке № 20, в землянке, до 

1950 г., где я и родился. 

 

    19. Блохина Анна Михайловна 1925г.р. (мать репресси-

рована 9.09.1936-1939 гг. в д. Топоровка, Буйского р-на Яро-

славской обл.). 

 

    20. Богомолова Ольга Францевна 1927 г.р. (отец ре-

прессирован 09.03.1938-1957 гг. в пос. Свердлова Щелк. р-на). 

    Мне было 11 лет и помню, как очень рано утром зажегся 

свет в комнате, где мы спали: сестра, брат и я. Какие-то мужчи-

ны громко разговаривали и что-то искали в комоде и гардеробе. 

Когда все ушли, мама громко плакала, а утром нам сказала, что 

случилось. Маму вызвали в НКВД г. Щелково и хотели выслать, 

но т.к. она была вторая жена отца, то оставили до выяснения. 

 

    21. Болотин Михаил Герасимович 1929 г.р. (отец, Бо-

лотин Герасим Степанович, родился в 1884 г., Пензенская 

обл., Шемышейский р-н, с. Н.-Дубровка; мордвин; малограмот-

ный; плотник. Проживал: Омская обл., Калачинский  р-н, с. Ка-

лачинска.  

    Арестован 06.08.1937 г. Приговорен: Тройка при УНКВД 

по Омской обл. 31.08.1937г., обвинен: по ст. 58-10 УК РСФСР.  

Приговор: ВМН. Расстрелян 03.09.1937 г. Место захоронения - 
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Омск. Реабилитирован 31.03.1965 г. президиумом Омского обл-

суда за отсутствием состава преступления. 

     Источник: Книга памяти Омской обл. 

 

    22. Болнокина Любовь Константиновна, 1933 г.р. 

(отец, Кочнев Константин Федорович, расстрелян 29.12.1937г.  

в с. Морки Марийской АССР). 

     Мой отец, Кочнев Константин Федорович, работал за-

ведующим аптекой с. Морки Марийской АССР. 02.12.1937 г. 

был арестован, а 07.01.1938 г. расстрелян. 17.12.1956 г. реаби-

литирован постановлением Президиума Верховного суда Ма-

рийской АССР в связи с отсутствием состава преступления. 

 

      23. Бондарева Валентина Егоровна, 1930 г.р. (мама, 

Акимова Степанида Даниловна, репрессирована 29.12.1941 -

31.01.1955 гг.). 

 

      24. Борейко Владимир Ефимович, 1944 г.р. (родители 

репрессированы 1933-1951 гг.  в г.  Киселевск Кемеровской 

обл.). 

         Помню еженедельные отметки об учете. 

 

      25. Брежнева Вера Филипповна 1928 г.р. (отец, Скот-

ников Филипп Иванович, 1891 г.р., Моск. обл, Щелк. р-н, Го-

ловино; русский; образование начальное; рабочий. Прожи-

вал: Алма-Атинская обл., Алакульский р-н.  

     Арестован 18.12.1937 г. Булю-Тобинское РО УН-

КВД. Приговорен: Тройка УНКВД. 29.12.1937 г., обвинение: 58-

10 УК  РСФСР. Приговор: 10 лет ИТЛ.  

     Реабилитирован 05.04.1989 г. УКАЗ ПВС СССР ОТ 

16.01.1989. 

     Источник: Сведения ДКНБ РК по Алмаат. обл. 
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    Я была еще слишком мала,  лет 6-ти. Помню, я сидела у 

папы на руках, когда он обедал. Приносил мне гостинцы и клал 

мне в кровать, когда я еще спала. Больше детских воспоминаний 

нет. Жили с мамой, а когда началась война, я с 1942 г. работала 

на Фряновской фабрике, мне было 14 лет и очень хотелось 

учиться.  

 

     26. Бугай Надежда Ксенофонтовна, 1925 г.р. (отец  ре-

прессирован 14.12.1937-21.01.38 гг. в г. Велиж). 

     Отец арестован на строительстве колхозного скотного 

двора органами НКВД во второй половине дня. Доставлен до-

мой, чтобы покушал и увезен в тюрьму г. Велижа. После этого 

никаких сведений о нем никогда не было до марта 1962 г., когда 

из Смоленского областного суда была получена справка о реа-

билитации посмертно. 

 

     27. Буланова Роза Михайловна, 1934 г.р. (отец репрес-

сирован 1937-1945 гг. в г .Сталинск).    

 

     28. Валинтенко Николай Кузьмич 1936г.р. (родители 

репрессированы 1930-1950 гг., сам отправлен на спецпоселе-

ние).  

 

     29. Валькер Емельян Эдуардович 1927 г.р. (репресси-

рован лично с 09.1941 г. в Алтайский край). 

        Валькер Емельян (Эмиль)Эдуардович 

          Родился в1927г.,г.Таганрог.  

Приговор: репрессирован по нац. признаку. 

      Реабилитирован ГУВД Ростовской обл.  
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        Валькер Эмма Эдуардовна, родилась в 1923 г., г. Та-

ганрог. 

Приговор: репрессирована по нац. признаку. 

      Реабилитирована ГУВД Ростовской обл  

     Источник: ИЦ ГУВД Ростовской обл. 

       Лучше не вспоминать этот кошмар. 

 

           30. Варельджан Николай Иванович 1932 г.р. (роди-

тели с семьей репрессированы с1930 по 1947 гг. в Свердловской 

обл.  

Отец, Варельджан Ованес Аветисович, 1886 г.р., с. Детляшко 

Лооского с/с, Краснодарск. края, армя-

нин, малограмотный, репрессирован, 

арестован 03.02.1930 г. по ст.  58/10 УК 

РСФСР. Особым совещанием при ПП 

ОГПУ СКК И ДССР 09.02.1930 г. 

включен во 2-ю категорию по выселе-

нию кулацкого элемента из СКК. Реа-

билитирован 19.06.1990 г. на основании 

Указа Президиума Верховного Совета 

СССР от 16.01.1989 г. Мать, Варельд-

жан Варвара , 1886 г.р. с. Детляшко, 

репрессирована 09.02.1930.  

     После полной конфискации всего имущества: дом, лоша-

ди, быки, мельница, табачные плантации и все остальное хозяй-

ство. По рассказам отца, сначала его посадили в Армавирскую 

тюрьму, через 2 месяца забрали всю семью за отказ вступить в 

колхоз, погрузили в эшелоны и вывезли на Урал, где родились 

мы с младшей сестрой.  

     По пути и на месте население относилось к ссыльным 

враждебно, все документы были отобраны, выезд куда-либо был 

запрещен, находились под надзором коменданта, работали в по-

селковом колхозе, полностью состоящем из ссыльных. Там мы 
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полностью испытали всю прелесть жизни спецпереселенцев: 

управляла поселком комендатура. Мы были «враги народа», на 

вопрос: «Кому мы были враги»? Я помню, отец рассказывал, 

что они были беженцами из турецкой Армении. Россия спасла 

нас от этой резни и вот, выходит, что для тех, кто нас спасал, мы 

стали врагами. Не верю я, хоть убей меня. Мы никогда не были 

и никогда быть не можем врагами России. Я горжусь, что у ме-

ня российский паспорт. 

 

    31. Вацадзе Людмила Николаевна 1931г.р. (отец, Куз-

нецов Николай  Афанасьевич, репрессирован 20.10.1937 г. в г. 

Бийске Алтайского края, расстрелян 03.01.1938 г.) 

    Кузнецов Николай Афанасьевич, родился в 1904 г. рус-

ский; зоотехник райзо. Проживал: Алтайский р-н, с. Алтайское. 

Арестован 20.10.1937 г. Приговорен: тройка при УНКВД по АК 

08.12.1937 г., обв.: по ст. 58-2, 7, 10, 11.  

Приговор: ВМН. Расстрелян 03.01.1938 г. Место захоронения - 

г. Бийске.  

     Реабилитирован 09.08.1957 г. военным трибуналом Сиб-

ВО дело прекращено за отсутствием состава преступления  

     Источник: Книга памяти Алтайского края 

       После ареста отца я осталась 6-ти лет с бабушкой 70 

лет. Нас выселили из дома зимой, в холод. Весной 1938 г. мы 

переехали в г. Кологрив Костромск. обл. Об отце ничего не зна-

ли. Мать моя умерла, когда мне было 2 года. Других родствен-

ников не было. Ничего хорошего вспомнить о тех временах не 

могу. 

 

    32. Волкова Алла Васильевна 1937 г.р. (мама, Кален-

ная Василиса Тимофеевна, 1912 г.р. , репрессирована 

01.04.1944-01.04.1949 гг. на основании Решения Особого Сове-
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щания при НКВД СССР в Кустанайскую обл.) сроком на 5 лет 

вместе с детьми: Раиса, 10 лет, Алла, 7 лет, Валентина, 3 года.  

 

    33. Волкова Александра Захаровна 1931г.р. (отец, Фи-

латов Захар Григорьевич) 

     Отец родился в 1890 г., Мордовия, Кочкуровский р-н, с. 

Качелай; грузчик на железной дороге. Проживал: Мордовия, 

Кочкуровский р-н, с. Качелай. Приговорен: тройка при НКВД 

МАССР 23.08.1937 г., обвинен  по ст. 58-10 УК 

РСФСР. Приговор: расстрел. 

       Реабилитирован 01.11.1965 г. 

    Источник: Книга памяти Республики Мордовия 

 

   34. Волостныч Раиса Ивановна 1936 г.р. (отец, Бараба-

нов Иван Яковлевич, репрессирован в 1938 г. в д. Ердово Ка-

лужской обл. Медынского р-она). 

        Отца не помню. У матери было 5 детей, и ждала 6-го. 

Все дети учились хорошо, но на Ленинские горы  в университет 

учиться не взяли. 

 

    35. Гаврилова София Леонидовна 1924 г.р. (отец, Гав-

рилов Леонид Васильевич, репрессирован 1930 -1937 гг. (рас-

стрелян) в с. Радогощ Комаринского р-на Брянской обл. 

        После ареста отца остались без средств существования, 

питались подаянием, имущества не было, все конфисковано. 

Мать на работу не принимали, нас в школе преследовали, не 

разрешали учиться, т.к. считались детьми «врага народа». 

Нашлись добрые люди в г. Брянске, приютили, мать взяли на 

работу - мыть бутылки. Так и существовали. 
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   36. Галкин Владимир Петрович 1929 г. р. (отец, Галкин 

Петр Григорьевич, арестован 20.03.1938 г., совхоз «Кубань» 

Краснодарского края, расстрелян.   

     Отец до ареста работал инженером-механизатором сов-

хоза «Кубань». Приехали ночью, забрали отца, и я его больше 

не видел. Мать выгнали с работы, с семьей из квартиры и мы 

начали скитаться по чужим углам. 

 

        37. Гарифулина Ханюза Ярулловна 1928 г.р. (отец, 

Юсупов Ярулла, 1878 г.р., раскулачен. 26.06.1931 г., осужден 

по ст. м: 58-10, 58-11, 58-13, в г. Бирск Башкирской АССР.  Ме-

ра наказания – ссылка сроком на 5 лет.  

        Реабилитирован 25.09.1959 г. (посмертно).  

    Юсупов Ярулла Юсупович, Родился в 1878 г., Янауль-

ский р-н БАССР; башкир; образование неполное среднее; б/п; 

мулла. Арестован 26.06.1931 г. Приговорен: , обв.: по ст. 58-10, 

58-11, 58-13. Приговор: Сослан на 5 лет. 

    Реабилитирован 25.09.1959 г.  

    Источник: Книга памяти Республики Башкортостан 

       Имущество семьи было конфисковано.  

 

   38. Гладилина Валентина Васильевна 1923 г.р. (отец 

репрессирован 15.09.1937-10.1947 гг. в  г. Орел Кромского рай-

она). 

       Когда отца арестовали, мне было 14 лет, брату 10 лет. 

Мы прожили трудную жизнь без средств существования, мама 

была парализована, что пережили, невозможно описать. 

 

              39. Голубева Нина Васильевна 1939 г.р. (сама ре-

прессирована 1939-1948 гг. в  г. Караганда). 
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   40. Глазунова Юлия Макаровна 1925 г.р. (отец, Коча-

нов Макар Кузьмич, репрессирован 08.1937-1942 гг. в с. Чер-

нышево Поимский р-на Пензенской обл.). 

       У матери была язва желудка, она осталась с 5-ю детьми, 

старшей было 14 лет, а младшей – 2 года. Отец умер от голода в 

1942 г. в Архангельской обл. При аресте отца взяли все книги и 

документы, отобрали весь хлеб, увели корову. 

 

   41. Голдырева Анна Георгиевна 1923 г.р. (отец репрес-

сирован 01.1937 г., расстрелян в 1937 г. в г. Туле, мать репрес-

сирована  09.1937-1943 гг. 

    Отца арестовали без права переписки, и  мы ничего о нем 

не знали. Мать была выслана в Сибирь, вернулась в 1943 г. 

 

   42. Голякова Фаина Дмитриевна 1931 г.р. (отец, Виле-

сов Дмитрий Михайлович, 1888 г. р.,  репрессирован 

27.03.1938 г. в г. Чусовая) 

       Приехали ночью, сказали: «собирайся», вывели и поса-

дили в черную машину. Мать осталась с четырьмя детьми. Мне 

было 6 лет, сидела на печке и видела, как милиция выводила от-

ца. Ходила с матерью в милицию, чтобы передать передачу, го-

ворили, что отправили. Всю жизнь я скрывала, что отец оказал-

ся «врагом народа». Выходила замуж за военного и скрывала 

свою биографию. 

 

   43.  Гопко Вера Матвеевна 1935 г.р. (отец репрессирован 

1942-1952 гг. в 96-м р-оне авиабазирования). 

       В феврале месяце 1942 г. мы с мамой ушли в направле-

нии на Псков. Шли 2 месяца, оставив комнату, сарай (или га-

раж), мотоцикл. Питались тем, кто что подаст и ночевали там, 

кто пустит. Словом – хождение по мукам. 
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   44. Горькова Мария Андреевна (отец репрессирован, 

расстрелян в 1937 г. г. Москва) 

       Когда отец был расстрелян, нас у мамы осталось четве-

ро. Старшей было 12 лет, а мне, самой младшей - 6 месяцев. 

Остались мы без крыши над головой, разутые и раздетые. От 

государства пособия по детству ни копейки. Воспоминания от 

детства самые безрадостные.        

 

   45. Горшкова Валентина Александровна 1937 г.р. (отец 

репрессирован 10.02.1938 г. на 10 лет с. Воздвиженское Яро-

славской обл. Борисоглебского р-на, умер в 1947 г.) 

        Отца арестовали в мое отсутствие. Я училась в г. Ро-

стове Ярославском и жила у тетки. В доме все перевернули, но 

мать-учительницу не арестовали. Очень долго не было известно, 

где находится отец. Потом узнали о месте его ссылки: ст. Сара-

гулка Свердловской обл. Отец запомнился мне чутким, эруди-

рованным, отзывчивым человеком, которого уважали окружа-

ющие и обращались к нему за помощью. 

 

     46. Гракова Гали Александровна 1918 г.р. (отец ре-

прессирован в 1932 г. г. Свер-Линки Смоленск. 

Граков Александр Максимович 
   Родился в 1888 г., Смоленская обл., Духовщинский р-н; 

русские; б/п; колхоз "Красный пахарь", колхозник.  

Арестован 01.03.1933 г. Духовщинским РО  

Приговорен: тройка 28.04.1933 г., обв.: 58-10. Приговор: 5 лет 

ИТЛ  

    Реабилитирован 14.06.1989 г. Прокуратура Смоленской 

обл.                                                                                                   

Источник: Книга памяти Смоленской обл. 
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     47. Гребенникова Дарья Григорьевна 1920 г.р. (отец, 

Михалев Григорий Антонович, родился в 1894 г., Воронеж-

ская обл., Ракитянский р-н, дер. Пора; русский; образование 

низшее; б/п; 5-е Управление военно-строительных работ: двор-

ник. Проживал: Москва, 5-е Управление военно-строительных 

работ, барак № 20.  

Арестован 06.03.1938 г. Приговорен: тройкой при УНКВД по 

Московской обл. 11.03.1938 г., обвинен за систематическую 

контрреволюционную  агитацию. Расстрелян 22.03.1938 г. Ме-

сто захоронения  - Московская обл., Бутово.  

     Реабилитирован в июле 1989г.                                                                          

Источник: Москва, расстрельные списки - Бутовский полигон 

    Я пришла на обед. Дома были мама, отец, маленький брат 

Ваня и трое посторонних в кожаных куртках. Они производили 

обыск, но ничего не нашли. Отца заставили расписаться в про-

токоле. Я попросила: «Прочтите, за что забираете отца?» Один 

ответил: «Кислым молоком торговал», второй добавил: «С за-

границей переписку имел». Отвечали и смеялись; потом отца 

повели в «черный ворон». К отцу никого из нас не допускали. В 

дальнейшем мы пытались узнать его судьбу. Нам отвечали: 

«Выслан без права переписки». 

     

48. Григорьева Тамара Матвеевна 1935 г.р. (отец репрес-

сирован в 1941 г. в пос. Акрихин Моск. обл.).  

    

49. Громова Ирина Валерьяновна 1922 г.р. (мать, Пехоц-

кая Доротея Иосифовна, репрессирована 24.12.1937 г. в г. 

Одесса, расстреляна. Дата и место не известны. Отец, Пехоцкий 

Валерий Михайлович, репрессирован 12.10.1937 г. в г. Медве-

жьегорск Карельской АССР, находился в Каргопольских лаге-

рях Архангел. обл., умер в заключении 15.08.1941 г.)  
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                       Источник: Сведения Одесского академического 

центра (Украина)  

       Пехоцкий Валерий Михайлович 

       Родился в 1887 г., Польша, г. Вильно; поляк; б/п; пред. 

Спец. Суда ББК НКВД. Проживал: Карельская АССР, Медве-

жьегорский р-н.  

Приговорен: НКВД СССР 13.01.1938 г., обв.: по ст. 58-10-

11. Приговор: 10 лет. 

       Реабилитирован. Сведений о реабилитации нет. 

     Источник: Книга памяти Республики Карелия 

        Я осталась совсем одна. При аресте мамы предложили 

отправить меня в приемник, но мама отказалась, т.к. считала 

себя ни в чем не виноватой, рассчитывала скоро вернуться. 

Очень много невзгод и горя пришлось пережить. 

 

    50. Гуськова Нина Николаевна 1929 г.р. (отец репрес-

сирован 1931-1936 гг. в Казахстан). 

 

    51. Давиденко Виктория Иосифовна 1922 г.р. (отец и 

мать репрессированы с 1937 г., в г. Челябинск, расстреляны в 

1937 г. и в 1938 г.). 

 

    52. Дацик Михаил Никитович 1925 г.р. (отец репресси-

рован 02.08.1937 г., расстрелян в 1937 г. в г. Омске). 

    Дацык Никита Иванович 

    Родился в 1886 г., Гродненская губ.; белорус; стрелочник. 

Проживал: ст. Москаленки Омской ж. д.. Арестован 2 августа 

1937.г. Приговорен: НКВД по Омской обл. 19.11.1937 г., 

обв.: по ст. 58-6 УК РСФСР.Приговор: ВМН. Расстрелян 

13.10.1937 г. Место захоронения - Омск.  

     Реабилитирован 11.03.1960 г. военным трибуналом Сиб-

ВО за отсутствием события преступления.                                                                                    

Источник: Книга памяти Омской обл. 
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    53. Демина Валентина Васильевна 1936 г.р. (отец ре-

прессирован 1940-1947 гг. в г. Воркута) 

    Испытала на себе унижение и оскорбление со стороны 

властей того времени. 

 

    54. Дмитриева Варсеник Арутовна 1935 г.р. (отец ре-

прессирован, семья жила на поселении). 

 

    55. Добрякова Татьяна Ивановна (отец репрессирован 

09.05.1929 г., выслан в г. Сокол Вологод. обл.  Второй раз аре-

стован 27.02.1938 г., выслан в г. Кемь Карельской ССР.  Посыл-

ка пришла обратно: адресат умер) 

 У папы с мамой было 8 детей. Конфисковали все имуще-

ство. В памяти осталось свидание 1929 г. через решетку. Слезы 

отца: «Дети, я невинен». 

 

56.  Дорофеева Вера Григорьевна 1922 г.р. (отец репрес-

сирован в 1938 г. в г. Щелково). 

 

57.  Дорошина Анна Федоровна (отец, Кондракин Федор 

Петрович, репрессирован 27.12.1937 г. в г. Орел).  

    Отца увезли зимой на санях. В семье остались мать, сест-

ры и я. До 1941 г. отец присылал письма. Потом о нем никаких 

сведений не имели. Из органов НКВД пришли к нам домой но-

чью, перетрясли все, что только было можно вплоть до поду-

шек, перья летали по всему дому. Мама плакала навзрыд, братья 

стояли, как пришибленные. Я в это время училась в 8-ом классе, 

любила отца безмерно, и, поняв, что его все-таки уведут, упала 

на колени перед отцом, обняла его и, рыдая, только и говорила, 
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что не отпущу, но меня оттолкнули и папу увели. В доме рыда-

ли все. 

 

        58. Дрейман Эрнест Карлович 1936 г.р. (отец репрес-

сирован в 1937 г. в г. Остров Псковской обл.)  

        Дрейман Карл Юльевич 

        Родился в 1902 г., Латвия, Венденский уезд, усадьбы 

Бедуми; латыш; член ВКП(б) в 1917-1937; директор Островской 

МТС Лен. обл.. Арестован 27.07.1937 г. Приговор: особая трой-

ка при УНКВД по Ленинградской обл. 29.11.1937 г., обви-

нен: 58-7 УК РСФСР. Расстрелян 512.1937 г.  

         Реабилитирован 14.11.1955 г. 

     Источник: Ленинградский мартиролог: 1937-1938 

 

            59. Евко Тамара Васильевна 1935г.р. (отец репрес-

сирован с 1937 по 1947 гг. в г. Пскове). 

        Арестован  в день моего рождения, увели в одном ниж-

нем белье, не дали одеться. Арестован за то, что в разговоре с 

другом сказал: «Сталин - дурак» Отбывал наказание где-то на 

Севере. 

 

            60. Елдышева Ольга Федоровна 1922 г.р. (родите-

ли репрессированы в 1937 г. в г. Золотоноша, Украина). 

        Воспоминания самые страшные. 

        

            61. Еремичева Нина Васильевна 1925 г.р. (отец ре-   

прессирован  11.04.1930 г., о дальнейшей судьбе ничего не 

знаю) 

 

          62. Ефимова Людмила Фабиановна 1928 г.р. (отец и 

мать репрессированы 29.07.1937-09.04.1957 гг. в г. Ленинграде). 
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       Воспоминания о том времени жуткие. Когда был ре-

прессирован папа, мне было 8 лет. Со мной еще были брат и 

сестра, мы остались с мамой, которая не работала. Каждый день 

мы  искали папу и все плакали. Через 2 месяца взяли и маму, а 

нас увезли куда-то. Впоследствии мы узнали, что мама сослана 

в Казахстан. 

 

   63. Жаров Алексей Михайлович 1927 г.р. (сам репрес-

сирован 30.09.1949-30.09.1954 гг. в г. Москва. Пребывание на 

Лубянке, Бутырке, Северо-Казахстанской обл. Казахстанской 

ССР). 

 

   64. Жданкина Раиса Михайловна 1937 г.р. (отец репрес-

сирован 1942г. в г. Ленинград). Мне было 4 года, ничего не 

помню.        

 

   65. Жданова Мария Андреевна 1951 г.р. (отец, немец 

Трайлинг Андрей Иванович, 1927 г.р., мать, Трайлинг Вале-

рия Иосифовна, 1928 г.р., репрессирована 09.1941 г. в 13 лет 

как немцы по национальному признаку в городе Энгельс Сара-

товской обл.). 

   Трайлинг-Рише Валерия 

Иосифовна, родилась в 1928 г., с. Ма-

риенталь Саратовской области; Про-

живала: Канский район, Красноярский 

край.  

Реабилитирована 30.05.1996 г.  

     Источник: УВД Свердловской 

обл. 

     Отец в 14 лет со своей матерью 

и двумя сестрами были депортирова-

ны в г. Игарка Красноярского края, 
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где работали до 1947 г. в рыболовецкой артели. В  

1948 г. переехали в г. Североуральск Свердловской обл., где 

находились на спецпоселении до 1956 г. и остались там жить. 

Дед по линии матери, Рише  Иосиф Иосифович, 1886 г.р., был 

учителем, в 1939 г. репрессирован как «враг народа» и отправ-

лен в КОМИГУЛАГ, где умер в 1943 г. Мать с сестрами и мате-

рью депортированы в 1941 г. из Саратовской обл. в г. Камск 

Красноярского края, где находились до 1948 г. Потом переехали 

в г. Североуральск и находились на спецпоселении, а после реа-

билитации остались там жить. 

 

66. Жильцова Людмила Петровна 1933 г.р. (отец, Наумов 

Петр Иванович, репрессирован, 04.08.1938–27.05.1940 гг. в г. 

Иркутске) 

   Наумов Петр Иванович, 1899 г.р., Иркутская обл., Усть-

Кутский р-н, с. Назарове; русский; б/п; работал учителем Мака-

ровской школы. Проживал: Иркутская обл., Кировский р-н, с. 

Макарове. Арестован 14.08.1938 г. Приговорен: , обв.: -10, -11 

УК РСФСР.  

Реабилитирован 27.05.1940 г. УНКВД Иркутской области  

     Источник: Книга памяти Иркутской обл. 

     После ареста отца, мама и мы, трое, вынуждены были 

ежегодно менять деревни Киренского и Казачинско-Ленского р-

нов. Нам очень помогали председатели с/с и колхозов продук-

тами, да и население наше, сибиряки, не верили, что отец – 

«враг народа». Хоть моя учеба в техникуме, затем в институте в 

г. Иркутске и была законной, но про жизнь отца мама нам за-

претила говорить. Да и выезд в ГДР к мужу-военнослужащему 

мне не запретили. Может, кто-то оберегал нас. 
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    67. Жолобова Эмма Кондратьевна 1929г.р. (вместе с 

родителями-немцами репрессирована 1941-1956 гг. в Сталин-

градской обл. Дорбрининского р-на). 

        В конце августа 1941 г. я, вместе с родителями, была 

выслана на спецпоселение в Омскую обл. По достижении 16-ти 

лет была поставлена на учет спецпоселения. 

 

    68. Забелин Владимир Александрович 1929 г.р. (отец, 

Забелин Александр Егорович, репрессирован в 1938 г. в г. 

Щелково) 

    Забелин Александр Егорович, комендант пос. Перво-

майский, 5-е управление военно-строительных работ РККА. Ро-

дился в 1896 г., Черниговская обл., Шалыгинский р-н, с. Князе-

во; русский; образование низшее; б/п; 5-е управление военно-

строительных работ РККА, ст. Чкаловская, Ярославской ж-д, 

Моск. обл.: комендант. Проживал: Моск. обл., ст. Первомайская 

Ярославской ж-д, 5-е управление военно-строительных работ, 

барак 315. Арестован 11.03.1938 г. Приговорен: тройкой при 

УНКВД по Моск. обл. 15.03.1938 г., обв.: антисоветской агита-

ции среди рабочих 5-го УВСР РККА. Расстрелян 22.03.1938 г. 

Место захоронения – Моск. обл., Бутово.  

    Реабилитирован в мае 1957 г.       

    Источник: Москва, расстрельные списки - Бутовский по-

лигон 

 

    69. Заводнов Георгий Николаевич 1919 г.р. (отец, За-

воднов Николай Алексеевич, репрессирован 1929-94 гг.)  

    Заводнов Николай Алексеевич 

   Родился в 1893 г., Ставропольский кр.; Прожи-

вал: Ставропольский кр. Приговорен: в 1930 г.  

Приговор: спецпоселение - Пермская обл. 

     Источник: УВД Ставропольского края 
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       В конце 1929 г. отец не вступил в колхоз, его арестова-

ли. У нас забрали весь хлеб, т.е. пшеницу, хотя мы ее и вывезли, 

когда наложили на нас налог. После приходила комиссия, про-

веряла, утверждая, что хлеба нам до нового урожая не хватит. 

Спустя 3 месяца приехали 2 подводы. Всю семью посадили на 

них и увезли на станцию, где погрузили в телячьи вагоны и до-

ставили в Ниробский р-он Уральской обл.  

        Там наши отцы и старшие дети построили пос. Вижай 

на р. Вижатка. Занимались заготовкой леса, как правило, норму 

не выполняли, паек урезали, а нас сажали в холодное помеще-

ние. Отец от голода и холода истощал, сил не хватило дойти до 

дома, и он замерз на дороге зимой 1932 г. Мать умерла от голо-

да и цинги летом 1933 г. Меня отправили в другой поселок – 

Баготырев. Младшие остались в Вижае, связи с ними порвались. 

После войны писал в Москву, просил разыскать их. Мне отве-

тили, что «таких» не ищут. Ищут тех, кто пропал во время вой-

ны. 

 

      70. Зазулина Валентина Дмитриевна 1935 г.р. (отец 

репрессирован 1944-1952 гг. в г. Электросталь). 

       Мне не было 6-ти лет, когда отца взяли на фронт.  

С фронта его вернули на завод в г. Электросталь, т.к. он был 

хорошим слесарем. Мама иногда ездила к нему, но встречи бы-

ли очень редкими – не разрешали. После последней поездки она 

часто плакала, и вскоре мы узнали, что отца арестовали. Его 

осудила «тройка» на 8 лет и выслали в Хабаровский край. В 

тюрьме часто били и практически не кормили. До места ссылки 

он приехал с весом 32 кг. За что его осудили, он так и не узнал. 
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     71. Захарова Зинаида Петровна 1920 г.р. (отец, Горше-

нин Петр Александрович, репрессирован 25.10.1937-

19.01.1956 гг. в г. Оренбург, расстрелян)  

     Горшенин Петр Александрович 

     Родился в 1888 г. начальник снабжения кожзавод. Про-

живал: г. Оренбург.  

Приговорен: тройка при УНКВД по Оренб. обл. 25.10. 1937 

г. Приговор: ВМН.  

      Реабилитир. в декабре 1956 г. 

     Источник: Книга памяти Оренбургской обл. 

      Воспоминания тяжелые, после ареста отца я осталась с 

мамой и бабушкой. 

 

     72. Зиман Владимир Павлович 1929 г.р. (отец, Зиман 

Павел Рихардович, и я, Зиман Владимир Павлович, репрес-

сированы в г. Урюпинск) 

      Была выслана вся семья – отец, мать, 2 брата и сестра - в 

Восточный Казахстан. Вспоминать о том периоде жизни очень 

страшно и не дай Бог никому. Отца и сестру похоронили там. 

Мать, брат и я выжили. 

 

     73. Иванова Ванда Брониславовна 1927 гр. (отец ре-

прессирован в 1938 г., в г. Москва). 

      Отец посмертно реабилитирован. Я находилась в дет-

ском доме. 

 

     74. Иванова Антонина Антоновна (отец выслан вместе 

с семьей в 1931 г.). 

 

   75. Иванов Михаил Григорьевич 1928 г.р. (был выслан с 

отцом 1931-1946 гг.). 
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   76. Ильина Зинаида Павловна 1921 г.р. (отец, Ильин 

Павел Федорович, репрессирован1937-1957 гг. в г. Кожва Ко-

ми АССР). 

       Разве можно забыть нищенское существование нашей 

семьи, в которой были маленькие дети от 2-х до 16 лет – всего 9 

человек? От всех детей я много писем написала И.В. Сталину в 

Кремль. Ответы были такие: «Ваше письмо направлено в Про-

куратуру СССР». Оттуда присылали ответы: «Ваше письмо 

направлено в Московскую прокуратуру», откуда не было отве-

та. 

 

    77. Ипатова Мария Константиновна 1924 г.р. (отец, 

мать, брат, сестра были раскулачены, репрессированы в 1931 г. 

и высланы в Северный Казахстан, в том же году умерли) 

       Дом и все имущество конфискованы. Мать и отец через 

несколько месяцев умерли, я осталась со старшей сестрой. В 

1932 г. приехали в д. Вязовье  Курской области  Щигровского р-

на. Остановиться нам было негде, и мы приехали по вербовке в 

Монино. 

 

    78. Каширина Анна Харлампиевна 1954 г.р. (мать, Ча-

куриди Софья Федоровна, 1928 г.р., репрессирована 

08.10.1942 г. на основании постановления ГОКО СССР № 128 

от 29.05.1942 г. (греки) в  спецпоселение в с. Осакаровка, Казах-

стан) 

    Чакуриди Харлампий Христофорович, 1924 г. Прожи-

вал: Краснодарский кр., Адлерский р-н, с. Монастырь. Пригово-

рен: 08.10.1942 г., обв.: по нац. признаку (греки). Приговор: вы-

селены на спецпоселение в Осакаровский р-н Карагандинской 

обл. Казахстана  
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      его отец, дед Анны, Чакуриди Христо Георгиевич, 

1889 г.р., г. Керасунд, Турция, грек, б/п, неграмотный, чл. кол-

хоза "Вторая пятилетка". Проживал: с. Красная Скала Адлеров-

ского р-на. Арестован 16.02.1938 г. Предъявленное обвинение: 

"участие в контрреволюционной повстанческой террористиче-

ской организации". УНКВД по КК 31.12.1938 г. дело прекраще-

но в связи со смертью обвиняемого. УКГБ по КК 08.06.1965 г. 

постановление УНКВД по КК от 31.12.1938 г. отменило. Дело 

прекращено за отсутствием состава преступления.  

Источник: Книга памяти Краснодарского края (подгото-

вительные материалы 2-го тома) 

     Чакуриди Елена Харлампиевна (варианты фамилии: 

Трофимова). Родилась в местах поселения в 1950 г. гречанка;  

Приговор: репр. по нац. призн.  

      Реабилитирована 25.11.1993 г.  

     Чакуриди Анна Харлампиевна(варианты фамилии: 

Каширина). Родилась в 1954 г. гречанка;  

Приговор: репр. по нац. Признаку.  

     Реабилитирована 25.11.1993 г.  

     Источник: ГУВД Краснодарского края 

       У меня было 4 старшие сестры. Жили трудно, но друж-

но. Нас учили помнить тот ужас, с каким столкнулись наши де-

ды и родители. В 1961 г. приехали в Краснодарский край на ро-

дину родителей. Светлая всем память. 

 

   79. Ковалева Светлана Филипповна 1942 г.р. (отец ре-

прессирован 1932–1942 гг. в с. Лальск) 

       Семью отца, в которой он вырос (11 человек), сослали, 

как кулаков. Погрузили на баржу, довезли до Архангельска, за-

тем в трюме - по морю до Нарьян-Мара, затем вверх по р. Печо-

ре. 

    Сами сосланные построили себе бараки, и жили там по 

несколько семей. Взрослые работали на лесоповале и лесоспла-
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ве. Отца реабилитировали летом 1942 г. после моего рождения и 

– на фронт. Их, молодых, реабилитированных, ушло на фронт 

20 человек, вернулись только двое, в т.ч. и мой отец. 

 

    80. Королькова Вера Павловна 1925 г.р. (отец репрес-

сирован 09.03.1938 г.) 

       Я жила с мамой, у отца была 2-ая семья. Его забрали 

ночью, накануне дня рождения сводной сестры. Отец дал мне 

денег на подарок, чтобы я пришла 9 марта к ним. Утром я узна-

ла, что отца забрали. Когда пришла туда, где он жил, все в ком-

нате было разбросано и на кровати лежало рваное пальто отца. 

 

     81. Кретова Лидия Федоровна 1932 г.р. (отец, Кузне-

цов Федор Афанасьевич, репрессирован, расстрелян 

02.10.1937 г. в г. Тбилиси. Мать, Кузнецова Мария Игнатьев-

на, репрессирована 04.01.1938-17.10.1951 гг.: 5 лет – в Архан-

гельске, затем в Караганде, с. Сарепта). 

      Мне было 5 лет, когда случилось большое горе: меня 

почти лишили одновременно отца и матери. Когда ее забирали, 

меня заставили петь песни. Я пела «Широка страна моя родная» 

Мать, плача, рассеянно собирала свою одежду.  

      Я помню, как мы ехали по ночному городу (как в филь-

ме «Покаяние»), заезжали в несколько детских приемников, но 

там все было забито детьми, даже в коридорах. Потом меня по-

ставили на скамеечку лицом к окну, а когда я оглянулась, мамы 

уже не было.  

     Это было такое потрясение, я чуть не захлебнулась от 

горя. Потом вся моя жизнь сплошь состояла из унижений, голо-

да и холода. Я была беспризорной, спать приходилось даже в 

собачьей конуре. Потом меня нашел и забрал брат, но он ушел 

на фронт, я жила у тети, у чужих людей. Но всю жизнь прихо-
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дилось переживать лишения. Ведь у меня не было ни квартиры, 

ни человека, который мог бы мне помочь. Но я все-таки училась 

и жила на одну стипендию. 

 

    82. Кочергина Тамара Георгиевна 1932 г.р. (отец ре-

прессирован в1933 г., вторично - в 1937 г., в 1942 г. умер). 

 

    83. Кичаева Дарья Григорьевна 1917 г.р.  (отец репрес-

сирован 1929-1931 гг. в г. Петриков Гомельской обл., муж, 

Кичаев Петр Степанович, репрессирован 1937-1955 гг. в г. 

Муромске Казанской ж/д).  

    Кичаев Петр Степанович, 1902 г., Куйбышевская обл., 

с. Ромаданово; Диспетчер. Проживал: ст. Муром.  Арестован 

3.12.1937 г.  Приговор: 9 лет лишения свободы. 

    Источник: Книга памяти Владимирской обл. 

        На отца документов не имею. Он был выслан в Архан-

гельск на 3 года, где и умер. Осталась семья (8 человек): семеро 

детей, мне было 12 лет. Замуж я вышла в 1968 г. Муж умер 

06.12.1990 г. Он был из большой семьи, жил в бедности. Муж 

был очень справедлив, честен. На работе числился на хорошем 

месте. Имел много благодарностей. 

 

84. Кохонен Катри-Марий Яловна 1920 г.р. (мама, Кохо-

нен Ханна Фоминична, репрессирована 22.12.1937-22.02.1944 

гг., арестована в г. Петрозаводске Карельской АССР)  

    Кохонен Ханна Фоминична, 1885 г., Финляндия; финка; 

б/п; библиотекарь. Проживала: Карельская АССР, Петроза-

водск, педтехникум. Арестована 23.12.1937 г. Приговорена: 

НКВД СССР 26.01.1938 г., обв.: по ст. 58-10. Приговор: 10 лет, 

направлена в Карлаг, умерла 22.02.1944.  

    Реабилитирована 27.08.1958 ВС КАССР 

     Источник: Книга памяти Республики Карелия 
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        Мама погибла в лагере, неизвестно где. Свидетельство 

о смерти № 037380 прислали из Верховного суда и КГБ по моей 

просьбе. После ареста матери, в 1938 г. нас, детей арестованных 

родителей со всего города, ночью посадили в машины, потом 

погрузили на баржи и отвезли на остров на разработки камня. 

Там я была 1 год. 

 

    85. Коник Нина Александровна (отец, Ненашев Алек-

сандр Иванович, репрессирован 19.04.1935 по 1965 гг. в г. 

Павлово-Посад Моск. обл.) 

        Накануне ареста отца в клубе Старо-Павловской фаб-

рики проходил торжественный вечер, на котором ему вручили 

значок «Ударник» за высокие производственные показатели. На 

вечере присутствовали все члены семьи: мама и 6 детей. Все ра-

довались. А ночью к дому подъехал «черный ворон», был 

обыск, и отца взяли. От нас отвернулись родственники, соседи. 

Эти дни были горькими и очень тяжелыми. 

 

    86. Кирпа Василий Иванович 1930г.р. (отец репресси-

рован с 14.12.1937 по 27.08.1958 гг. в г. Никополь). 

       Самые мерзкие воспоминания. 

 

    87. Кочегарова Надежда Ивановна 1928 г.р. (отец ре-

прессирован1933-1943 гг. в д. Сабчаново) 

      Остались одни с матерью, все конфисковали, выгнали из 

дома с малыми детьми. 

 

    88. Кольцов Василий Николаевич 1929 г.р. (отец, мать, 

дед, бабушка репрессированы в1930 по 1941 гг. в г. Тамбове). 

      Имели мельницу, дом, крепкое крестьянское хозяйство, 

все отобрали и выслали в Вологду и далее. 
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    89. Коробкина София Егоровна 1937 г.р. (отец репрес-

сирован в1937 по1962 гг. в Рязанской обл.). Отца не помню 

 

    90. Косова Антонина Николаевна 1919 г.р. (отец ре-

прессирован 1931-1936 гг.). 

 

    91. Крючкова Алла Мефодиевна 1929 г.р. (родители ре-

прессированы: отец 04.09.37 г., расстрелян 29.10.1937 г. г. Пол-

тава; мама 13.10.1937-13.10.1942 гг.) 

        Помню очень много, от момента ареста до окончания 

срока наказания, т.к. была с мамой в Казахстане, где отбывала 

ссылку вместе с ней в г. Темире Актюбинской обл. 

 

    92. Кулишенко Клавдия Петровна 1926 г.р. (отец, мать, 

братья, сестры репрессированы: постановление СНК и  ЦИК 

СССР от 01.02.1930 г. Тюменская обл.) 

       Когда были раскулачены родители, мне было 3 года. Со 

мной были родители, 3 брата и сестра. Пережили много горя, 

нас выселили из дома, забрали все хозяйство и вывезли в 

Свердловскую обл.; жили под надзором комендатуры.  

 

    93. Куликова Надежда Яковлевна 1933 г.р. (отец ре-

прессирован 09.02.1936 г.) 

     

    94. Климанова Евдокия Михайловна 1922 г.р. (отец, 

Куиреев Михаил Сергеевич, репрессирован 31.03.1939 г. к  5-

ти годам  в г. Тула) 

        В этот день я отсутствовала, была в г. Калуге,  посту-

пала в ремесленное училище. Забирали отца без меня, и я ниче-

го о нем не знала. 
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    95. Киселева Зинаида Михайловна 1927 г.р. (отец ре-

прессирован 1937г. в  с. Новогольское Грибановского р-она Во-

ронежской обл.) 

       Мне тогда исполнилось 10 лет, пришли ночью и забра-

ли отца. Этот момент хорошо помню. Потом пошли угрозы ма-

ме. Мы очень боялись, нас все время шантажировали, те люди, 

которые были подписаны, приходили, забирали все, что можно 

было в доме. В школе училась в войну, платили за учебу 30 руб. 

в год. Это было для нас большое состояние.  

       Тяжелое детство отразилось на моем здоровье, т.к. всю-

ду был запрет, все время повторяли: «Дочь «врага народа», но 

он лучше тех, кто, в то время, нечестно наживался на людском 

горе.  

        Отец был осужден на 10 лет с правом переписки. Писал 

письма из лагеря, успокаивал, убеждал, что он ни в чем не ви-

новат, и чтобы мы с мамой ни с кем не ссорились: могут и маму 

забрать. Вот так и было до начала войны. Потом он писать не 

стал, мы ничего не знали до 1990 г., пока я, как дочь, не обрати-

лась в КГБ г. Воронеж. 

 

     96. Кузнецов Николай Васильевич 1928г.р. (отец ре-

прессирован 12.10.1940 –29.01.1947 гг. в г. Воркута Коми  

АССР) 

       Трудно вспоминать. 

   

     97. Круглова Вера Александровна 1936 г.р. (отец ре-

прессирован 1936-1946 гг. по 58 ст.–10. 

      Реабилитирован 24.01.1995 г. военной прокуратурой 

Московского военного округа) 
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    98. Кондратьев Геннадий Андреевич 1932 г.р. (отец ре-

прессирован 01.09.1939-04.09.1968 гг. в д. Крапивново Иванов-

ской обл.). 

       Нас осталось 6 детей, мать работала уборщицей в шко-

ле, подсобного хозяйства у нас не было. Работать я пошел в 

колхоз, когда мне было 12 лет. Жили мы в холоде и голоде, по-

этому и пришлось работать с детства и вот уже 50 лет. 

 

    99. Кондаков Анатолий Михайлович 1929 г.р. (отец ре-

прессирован 1938 -1953 гг. в г. Щелково Моск.обл.). 

 

    100.Коробкова Зоя Ивановна 1924 г.р. (родители ре-

прессированы 1930 г. в с. Малково  Чебаркульского р-она Челя-

бинсской обл., сама репрессирована). 

 

    101. Кутепова Валентина Васильевна 1938 г.р. (отец 

репрессирован в 08.1938 г.) 

    102. Кузнецова Мария Владимировна 1938 г.р. (отец 

репрессирован в 1938 г. г. Москва). 

       Я родилась через 4 месяца после ареста отца. В семье 

было еще двое малолетних детей. Через какое-то время вся 

семья была выселена из квартиры. Отец не вернулся, мама 

умерла рано, семья понесла большой моральный и матери-

альный ущерб. Мы, тогда дети, а сейчас уже пожилые люди, 

оказались в разных местах проживания и даже в старости нет 

возможности быть вместе. 

   

    103. Лесникова Валентина Ивановна. 1947 г.р. 

          Дедушку, Дика Василия Дмитриевича, забрали в 

1939 г.  по доносу. Он находился в лагере в Кировской облас- 

ти, умер без предъявления обвинения.      
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 Мама, Дик Ирина Васильевна, 1927 г.р. сослана из Луган-

ской обл. со своей матерью и братьями, как семья «врага наро-

да». Семью отправили в Казахстан, братьев забрали в детдом. 

Мама с подружками уехали в Караганду, там устроились на 

шахту, вступили в трудармию, поселили их в бараки, на спецпо-

селении. Есть медаль «За трудовую доблесть».  

     Папа, Куракин Иван Иванович, 1926 г.р. находился в 

начале войны в детдоме. Весь детдом окружили колючей про-

волокой - стал лагерь. Бежали, их поймали. После 2-го побега 

их отправили в Германию, под г. Гамбург. В 1945 г. освободила 

Красная Армия. После возвращения домой в г. Курск, его за-

брали в ряды Советской Армии – связистом, но уже в 1946 г. 

отправили в Караганду. Он работал на шахте. В деле написано 

«прошел проверку, лоялен». Там, в спецпоселении родилась и я. 

     

     104. Лисовская Галина Михайловна 1929 г.р. (отец ре-

прессирован в 1937 г. в г. Красноярск) 

       Что может помнить и знать в то время 7-милетний ре-

бенок? Чтобы не лишиться и матери, вынуждены были с ней 

уехать из Красноярска в г. Ростов-на-Дону, к ее старой и боль-

ной тете. Там застала война,  пришлось пережить все страшное 
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и тяжелое, в результате чего мама после очень тяжелой болезни 

умерла, оставив меня сиротой  в 16 лет. Помогала жить и полу-

чить высшее образование сестра мамы. 

 

     105. Лущикова Нина Васильевна 1935 г.р. (отец ре-

прессирован 1936 -1959 гг. в г. Можайск) 

       Мать умерла, отца не помню. 

 

   106. Лаврешова Екатерина Иосифовна 1922 г.р. (отец 

репрессирован 29.10.1937 г. «тройкой» НКВД на ст. Андреево 

Ленинградской обл.) 

        Отца арестовали, когда мы были на занятиях в Вол-

ховстройской школе № 2. Был обыск и выселение из квартиры. 

Братья (17 лет и 14 лет) погибли в Отечественную войну, защи-

щая Ленинград.  

 

   107. Ленч Галина Леонидовна 1921 г.р. (отец репресси-

рован 15.07.1937 г. в г. Армавир) 

       Со слов товарища, сидящего с отцом в одной камере, он 

был убит в тюрьме. 

 

   108. Либман Инесса Семеновна 1928 г. р. (отец репрес-

сирован 1939–1949 гг., 1949-1955 гг. в г. Ухта, г. Воркута, г. Но-

рильск) 

    

    109. Мазохина Валентина Федоровна 1916 г.р. (отец, 

Протопопов Федор П., репрессирован в 1938 г. расстрелян в  

 г. Первоуральске Свердловской обл.). Отец был священник. 

Я была вынуждена из храма уехать в 14 лет, чтобы продолжить 

учение и зарабатывать на жизнь, т.к. была дочерью врага наро-

да. Не описать, что было пережито. Отец – мой честнейший че-
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ловек, порядочнейший из порядочных, воспитывал нас для но-

вой жизни и труда. 

 

     110. Махоткина Маргарита Яковлевна 1942 г.р. (роди-

тели репрессированы в1930 г). 

 

     111. Малютина Мария Ивановна 1924 г.р. (отец, Ма-

лютин Иван Михайлович, 1886 г., Рязанская обл., Муравлян-

ский р-н, с. Высокое; русский; образование низшее; б/п; артель 

«Красный перевозчик» в г. Щелково Моск. обл.: сторож. Про-

живал: Моск. обл., Щелк. р-н, д. Ст. Хотово.  Арестован 

28.01.1938 г.  Приговорен: тройкой при УНКВД по Моск. обл. 

16.02.1938 г., обв.: распространении гнусной контрреволюцион-

ной клеветы против Советской власти. Расстрелян 22.03. 1938 г. 

Место захоронения – Московской обл., Бутово.  

       Реабилитирован 2.03.1963 г. 

     Источник: Москва, расстрельные списки - Бутовский 

полигон 

       Я долго об этом не знала, потому что жила до 1939 г. в 

деревне у сестры и потом мне говорили, что он умер. Поэтому я 

писала  в анкете при поступлении на работу, что отец умер; 

мать у меня умерла в 1926 г., когда мне было 1,5 года. Лучше не 

вспоминать ни о чем. Ничего хорошего не было, и нет. 

 

    112. Мальцева Антонина Ивановна 1933 г.р. (мать, 

Мальцева Александра Дмитриевна, репрессирована 

05.08.1937-1956 гг., расстреляна 25.09.1937 г. по приговору 

Пермского суда). 

       Мать арестовали ночью, а отец при аресте умер от по-

рока сердца. Меня, 4-хлетнюю, отправили в Пешнигортский 

д/дом № 2 дошкольный, а с 1941 г. перевели в д/дом № 2 

школьный. В 1947 г. отправили учиться в Кудымкарское пе-
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дучилище. С 1950 г. меня исключили из д/дома, т.к. начала ра-

ботать. Д/дом жильем меня не обеспечил, и я снимала угол. В 

1956 г. получила справку, как пострадавшая.  

 

113. Мелешев Иван Павлович 1927 г.р. (вся семья сослана 

в 1930 г. в Мордовию Зубово-Полянский р-он.). 

114. Михалев Петр Григорьевич 1917 г.р. (отец, Михалев 

Григорий Антонович, 1894 г.р. уроженец д. Пара Рахнинского 

р-на Воронежк. обл. был раскулачен в 1930 г., репрессирован 

06.03.1938 г. в  г. Москва). 

Источник: УВД Тамбовской обл. 

Михалев Григорий Антонович 

Родился в 1894 г., Воронежская обл., Ракитянский р-н, дер. 

Пора; русский; образование низшее; б/п; 5-е Управление воен-

но-строительных работ: дворник. Проживал: Москва, 5-е 

Управление военно-строительных работ, барак 20.  Арестован 

6.03.1938 г. Приговорен: тройкой при УНКВД по Моск. обл. 

11.03.1938 г., обв.: в систематической контрреволюционной 

агитации. Расстрелян 22.03.1938 г. похоронен в Бутово. 

Реабилитирован в июле 1989 г. 

Источник: Москва, расстрельные списки - Бутовский поли-

гон 

Помню, как наше имущество, дом, скотину и др., все забра-

ли, а нас, 5 детей, выгнали на улицу без куска хлеба, босиком. 

Отец сразу завербовался и уехал на строительство в Москву. 

Мать и мы, дети, ходили по селу, побирались в поисках куска 

хлеба. Затем отец забрал нас к себе в общежитие г. Москвы. 

Отец менял работу очень часто из-за преследования властей. 

Мы постоянно переезжали, школу меняли одну за другой. В 

марте 1938 г. к нам пришла «тройка», сделали обыск, ничего не 

нашли, но отца увезли. Куда увезли, где он находится, на наши 

запросы не отвечали. Правду мы узнали только 08.02.1993 г.: он 

был расстрелян через 5 дней. 
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115. Мельникова Александра Васильевна 1912 г.р. (вся 

семья в т.ч. и сама, репрессированы в 1930 г. в Саратовской 

обл.) 

Родители умерли в Пинежском р-оне Арханельской обл. от 

голода, одна сестренка, Надежда, умерла в пути следования к 

месту ссылки, еще одну сестру Веру и брата Николая отдали в 

детдом, а я спасалась, как могла. 

 

116. Минина Дарья Федоровна 1925 г.р. (отец, Кобзарь 

Федор Емельянович, 1895 г.р., неграмотный, репрессирован 

1937-1947 гг. в Киргизию). В 1930–1931 гг. были раскулачены и 

с семьей высланы в Оренбургскую обл. 

В воспоминаниях: избивали, раздевали, потом на телегах, в 

товарных вагонах отправили в Казахстан, где как переселенцы 

жили в бараках из камыша, голодали, родные умирали, а в 1937 

г. отец ночью был увезен на машине «черный ворон» органами 

НКВД и осужден за антисоветскую деятельность. Больше с от-

цом не встречалась. 

 

117. Мотылькова Татьяна Евлампьевна 1932 г.р. (отец, 

Соловьев Евлампий Павлович, репрессирован в 1937 г. в  д. 

Кульбанино Смол. обл. Ярцевский р-на) 

Соловьев Евлампий Павлович, 1892, 

Смоленская обл., Ярцевский р-н, дер. Кульбакино; русские; 

б/п; личное хоз-во, сторож.  

Арестован 19.07.1937 г. Ярцевским РО УНКВД Западной обла-

сти Приговорен: тройка УНКВД Смоленской области 05.10. 

1937 г., обв.: 58 - 10. Приговор: 10 лет ИТЛ. 

Реабилитирован 05.05.1989 г. Прокуратура Смоленской об-

ласти 

Источник: Книга памяти Смоленской обл. 
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Отца «тройкой» осудили на 10 лет, отобрали имущество, 

оставив с мамой 7 детей. Сведений о нем не имеем. 

 

118. Мысливый Дмитрий Григорьевич 1927 г.р. (отец, 

Мысливый Григорий Афанасьевич, репрессирован 1937–

1942 гг. в г. Мосиево Соликамский р-на) 

Мысливый Григорий Афанасьевич 

Родился в 1895 г., Винницкая обл., Брацлавский р-н, Блау-

лова; сторож, Строительство монинского комбината. Прожи-

вал: Моск. обл., Щелк. р-н, Биофабрика, 13. 

Источник: Книга памяти Московской обл. 

Отца забрали по доносу. Мама его очень долго разыскивала, 

но ей везде отвечали отказом. Отец прислал письмо, в котором 

писал, что болен цингой и что он ни в чем не виновен. 

 

119. Маркелов Евгений Федорович 1926 г.р. (отец, Мар-

келов Федор Алексеевич, репрессирован 1935–1938 гг. в д. Ве-

селово). 

Маркелов Федор Алексеевич 

Родился в 1904 г., Владимирская обл., Петушинский р-н, д. 

Веселово; торговец. Проживал: Владимирская обл., Петушин-

ский р-н, д. Веселово.  Арестован 10.10.1935 г. Приговор: 3 года 

лишения свободы 

Источник: Книга памяти Владимирской обл. 

 

120. Машкина Людмила Савельевна 1930 г. р. (отец ре-

прессирован 08.02.1938 г. в  г. Астрахань. 

Реабилитирован посмертно) 

Помню ночью маму, меня и брата отвезли в какое-то зда-

ние, где нас разлучили, меня поместили в детдом. Здание было 

полностью изолировано от внешнего мира с колючей проволо-

кой по забору. Помню постоянные побои, холод, голод. Я со-
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вершенно не чувствовала своей головы, когда меня мама взяла 

из детдома, то на моей голове высотой в 2,5 см был колтун из 

вшей, кожа головы была сплошной раной. В городе маму не 

прописали, работу ей по профессии вначале не дали, жили мы за 

городом в саманных кухнях. Все вещи и квартиру у нас отобра-

ли, и обратно ничего не отдали. 

 

121. Мезенцева Надежда Сергеевна 1925 г.р. (отец репрес-

сирован 1937–1947 гг. в  г. Тверь) 

Не могу вспоминать без слез это тяжелое время 1937 г. Был 

вечер, пришли двое, забрали папу, осталось нас 8 детей у мамы, 

она не могла пережить, умерла в 1939 г. Прошло все детство в 

нужде и слезах. 

 

122. Мирошникова Анжела Николаевна 1932 г.р. (отец 

репрессирован). 

 

123. Маркова Пелагея Андреевна 1926 г.р. (отец репрес-

сирован 1932–1935 гг. в д. Новая Касимовского р-на Москов-

ской обл.). 

В семье было 5 детей, взяли отца зимой 1932 г., мне было 6 

лет, подробностей не помню. 

 

124. Москаленко Нина Ивановна 1935 г.р. (отец репрес-

сирован 04.07.1941- 21.01.1959 г. в г. Ленинград). 

Пришли ночью, забрали отца, в квартире все перерыли. Па-

па сказал, что это ошибка, и мы все очень верили, что ошибка. 

Нас было трое детей, мама не работала, остались в блокадном 

Ленинграде без средств существования. Все умерли. 
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125. Митрофанова Надежда Гавриловна 1923 г.р. (отец 

репрессирован 1937–1958 гг. в Северо-Кавказском военном 

округе). 

Летом 1937 г. из г. Минводы я и сестра проводили отца на 

переподготовку в г. Нальчик и с тех пор мы его не видели. 

126. Мишин Алексей Иванович 1929 г.р. (отец репресси-

рован в 1938 г., 7 февраля – расстрелян) 

В 1930 г. сломали кирпичный дом, взяли все хозяйство, а 

нас: отца, мать, меня, дедушку и бабушку выгнали на улицу. 

Жили по частным квартирам до 1938 г., когда взяли отца и деда, 

отца через месяц расстреляли, а дедушка умер от голода в Горь-

ковских лесах. 

 

127. Морозова Галина Ивановна 

1945 г.р. (дедушка, Кукушкин Сергей 

Семенович, 1882 г.р., репрессирован 

весной 1933 г. за отказ вступить в 

колхоз. Его и еще 6 человек увезли на 

телегах в летние лагеря Наро-

Фоминского р-на, где он умер через 4 

месяца от голода и холода. Бабушку, 

Кукушкину Марию Сергеевну, и  9 

детей из дома выгнали, все имуще-

ство отобрали. Отец, Кукушкин Иван 

Сергеевич, 1907 г.р., был осужден на 5 лет: 1938-1943 гг. по по-

литическим мотивам ст. 58-10 УК РСФСР как сын кулака). 

После отбытия наказания, в соответствии с директивой 

НКВД, отец был оставлен для работы в лагере с прикреплением 

там  до конца войны, на положении вольнонаемного, без права 

выезда (Красноярский край, Саянский район, с Тугач), там я и 

родилась. 
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После отбывания срока прописка родителям в Московской 

области (Реутовский п/с Балашихинского р-на) была запрещена. 

Мы жили на 101-м км. (Владимирская область, Балакиревский 

леспромхоз, 24 квартал), 9 км до ближайшей жел./дор. станции. 

Помню, как в глухом лесу стояли 2 барака, где жили  такие же, 

как и мы репрессированные. Я ходила в школу в 1-й класс в со-

седнюю деревню за 3 км через лес одна. 

 

128. Муравьев Евгений Евгеньевич (отец, Муравьев Ев-

гений Иванович, репрессирован 1931-1934 гг. и в 1938 г. в   

г.Щелково Московской обл. по обвинению в проведении анти-

советской агитации: постановлением «тройки» при ПП ОГПУ 

Моск. обл. от 20.10.1931 г., заключен в ИТЛ на 3 года, поста-

новлением «тройки». от 11.02.1938 г.  приговорен к расстрелу) 

Муравьев Евгений Иванович, 1890, Московская обл., 

Щелковский р-н, дер. Потапово-II; русский; образование неза-

конченное среднее; б/п; артель 'Техтекстильпром' в дер. Пота-

пово-II: заведующий хозчастью. Проживал: Московская обл., 

Щелковский р-н, дер. Потапово-II.  

Арестован 20.01.1938 г. Приговорен: тройкой при УНКВД по 

Московской обл. 11.02.1938 г., обв.: активной контрреволюци-

онной агитации и дискредитации советской власти и проводи-

мых ею мероприятий. Расстрелян 17.02.1938 г. Место захороне-

ния - Бутово. 

Реабилитирован в июле 1989 г. 

Источник: Москва, расстрельные списки - Бутовский поли-

гон 

 

129. Найдена Исламья Сингатуевна 1933 г.р. (отец, Аб-

дуллин Сингатулла, репрессирован 09.11.1937 г. г. Щелково). 

 

130. Негребецкий Леонид Иванович 1933 г.р. (отец 

05.01.1942 г. арестован, 22.01.1942 г. – расстрелян). 
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Хорошо помню  ночь, когда трое мужчин арестовали отца; 

затем до 1953 г. постоянная смена местожительства с целью из-

бежать ареста оставшихся членов семьи, а в последующие годы 

– сокрытие судьбы отца и боязнь за свою 

карьеру офицера-летчика. 

 

131. Никифорова Лидия Василь-

евна 1929 г.р. (отец репрессирован 

15.09.1937 г.). 

 

132. Новицкая Лидия Михайловна  
1941 г.р. (репрессированные: бабушка, 

Еремина Евгения Алексеевна, 29-ти лет, 

мама, старшая дочь из 5-ти детей, 9-ти 

лет, младшая – 6-ти месяцев). 
Еремина Евгения Алексеевна, 
1898 г. Проживала: Томская обл., Кривошеинский р-н. При-

говорена: 5.05.1931 г., обвинение- кулаки (Постановление СНК 
и ЦИК СССР от 1.02.1930).  
Приговор: спецпоселение в Томской обл. 

Источник: УВД Томской обл. 

Дед умер накануне. Жили до этого нормально, дед был про-
оперирован (плеврит, удалены ребра). Сам не мог справляться с 
хозяйством, был работник–помощник. Дед пытался сам рабо-
тать, простыл после операции, надорвался и умер. В июне 1929 
г. мы были сосланы в Васюганские болота Томской обл. За день 
до ссылки деда был похоронен. Бабушка с 5-ю детьми год про-
жила в землянке при морозах за 40 градусов. Затем те, у кого 
были живы мужья, помогли собрать маленькую избу. Бабушка и 
мама были сильными, мужественными и порядочными людьми. 

 

133. Оккель Нина Федоровна 1949 г.р. (родители были 

высланы из Саратовской обл. в Новосибирскую обл., как лица 
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немецкой национальности 01.09.1941 г.; с учета спецпоселения 

сняты в 1956 г.) 

 

 
 
 

134. Оноприенко Анастасия Федоровна 1928 г.р. (отец, 

Забелин Федор Егорович, репрессирован в 1938 г. в г. Щелко-

во) 

Забелин Федор Егорович 

Родился в 1892 г., Черниговская обл., Шалыгинский р-н, с. 

Князево; русский; образование низшее; б/п; 5-е управление во-

енно-строительных работ РККА, ст. Чкаловская, Ярославской 

ж-д, Моск. обл.: плотник. Проживал: Моск. обл., ст. Первомай-

ская Ярославской ж-д, 5-е управление военно-строительных ра-

бот, барак № 8. Арестован 10.03.1938 г. Приговорен: тройкой 

при УНКВД по Моск. обл. 15.03.1938 г., обв.: антисоветской 

агитации среди рабочих 5-го УВСР РККА. Расстрелян 

22.03.1938 г. Место захоронения - Московская обл., Бутово. 

Реабилитирован в мае 1957 г. 

Источник: Москва, расстрельные списки - Бутовский поли-

гон 

Мы проживали в бараке на ст. 41-й км (Первомайский). Ве-

чером пришел нарочный из комендатуры, и увел отца. Больше 

мы его не видели. Остались мы с мамой: брат (12 лет), я (10 

лет), брат (7 лет). Когда мы прибежали к комендатуре, там было 

много народу, все кричали и плакали. 

Мама и мы остались жить в бараке. От тяжелой работы, 

нужды и голода мама слегла, стала инвалидом. Мы все замерза-
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ли, голодали, если в лес на саночках за хворостом поедем, и 

лесник не отнимет, то тогда было чем натопить печь и что-то 

сварить. Весной и осенью ходили по полям, собирали гнилую 

картошку и листья мороженой капусты. 

В школе нас все стали сторониться, презирать, дразнить: 

«Дети врага народа», сколько было пролито слез. В 5-м классе 

нас в поселковую Чкаловскую школу не взяли, и мы ходили в 

сельскую школу за 6 км. Зимой было очень холодно, по снегу. 

Когда окончила 7 классов и курсы машинописи, встал вопрос с 

работой. Меня нигде не брали. Как зайдет в анкете речь об отце, 

так отказ. Так и росли мы обездоленные, затравленные, ущем-

ленные во многом. 

 

135. Осадчая Пелагея Борисовна 1926 г.р. (отец репресси-

рован 23.04.1937 г.,  через месяц расстрелян). 

 

136. Осипова Валентина Семеновна 1922 г.р. (отец, Оси-

пов Семен  Андреевич, арестован 23.04.1937 г., расстрелян 

16.09.1937 г. в Днепропетровске; мама репрессирована 09.1937–

1947 гг.) 

Осипов Семен Андреевич 

Родился в 1892 г., Коми Респ., Сыктывдинский р-н, г. Гав-

риловка; коми; крестьянин. Проживал: Коми Респ., Сыктывдин-

ский р-н, г. Гавриловка. Арестован 7.08.1937 г. Приговорен: 

Особое Совещание при НКВД 7.07.1938 г., обв.: по ст. 58-10, 58-

11 УК РСФСР. 

Источник: Книга памяти Республики Коми 

После расстрела отца мама была отправлена в Магаданский 

ГУЛАГ, в 1947 г. ее освободили без права прописки в Моск. 

обл. Меня в сентябре 1937 г. отправили в Смоленский детдом, 

где я перенесла все тяготы безотцовщины, затем поступила в 

Смоленский электротехникум; жила на одну стипендию. 
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137. Осипов Анатолий Дмитриевич 1929 г.р. (отец ре-

прессирован). 

 

138. Осипов Виктор Дмитриевич 1931 г.р. (отец репресси-

рован 14.10.1944 г. особым отделом НКВД СССР). 

 

139. Орлова Антонина Ивановна 1935 г.р. (отец репресси-

рован 24.01.1938– 04.03.1938 гг.  в г. Тамбове). 

 

140. Острейко Валентина Ефимовна 1927 г.р. (отец ре-

прессирован 09.10.1036 – 25.05.1938 гг. (свид-во о смерти, в г. 

Рославле) 

Я помню, что это было ночью. Папа с нами не попрощался. 

Мы (сестра, брат) сидели на  печке. Сначала отец содержался 

под Рославлем, а потом, по словам мамы,  его сослали в  Бухту 

«Нагаево», порт Находка и оттуда он не вернулся. 

 

141. Палий Лидия Георгиевна 1941 г.р. (отец репрессиро-

ван 1942 г. в г. Сталинград, реабилитирован  посмертно). 

Отец работал главным бухгалтером паросилового хозяйства 

Сталинградской железной дороги. Поначалу нам даже не было из-

вестно, в чем обвинили отца. Затем он 

оказался «врагом народа». Якобы его 

причислили к неблагонадежным. Вместе 

с ним  арестовали еще несколько чело-

век. Куда он делся, тогда мы не знали. 

Позже нам дали свидетельство о смерти, 

где не было указано причины и конкрет-

ной даты, только месяц и год – октябрь 
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1943 г. 

 

142. Пашков Анатолий Алексеевич  1939 г.р. (отец, Паш-

ков Алексей Анатольевич) на фото. 

Арестовали сразу много рабочих, в т.ч. и отца. Предъявили 

обвинение – за вражескую  пропаганду. Сослали на Соловки. 

Там их и расстреляли. 

 

 

1111 узников Соловец-

кой тюрьмы были злодей-

ски расстреляны в 4 дня в 

урочище Сандарморх на 19-

ом км дороги Медвежье-

горск-Повенец. 

 

 

 

 

143. Пенева Екатерина Георгиевна 1925 г.р. (родители 

репрессированы: отец 1938 г. в д. Сукманиха;  мама – 1931-1937 

гг. в д. Мизиново Моск. обл.). 

отец - Горбатов Егор Семенович 1877 г. р. из семьи фабриканта, 

чернорабочий санатория «Сукманиха». Проживал в с. Мизиново. 

Арестован 08.03.1938. Тройкой по обвинению в контрреволюционной 

агитации 11.03.38 назначен расстрел. 

Расстрелян 20.03.1938г. в Бутово. Реабилитирован .07.06.1988 г. 

(ГАРФ) II-142 

В 1931 г. родители были раскулачены и с 3-мя несовершен-

нолетними детьми высланы в г.  Кузнецкстрой Западно-

Сибирского края на пустое место под проливной дождь. Сами 

строили  землянки, и 6-тилетним ребенком я помогала строить. 

В 1937 г. родители вернулись в д. Мизиново на частную кварти-
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ру. 09.03.1938 г. отца арестовали на работе, 11.03. – суд  «трой-

ки», 20.03. его расстреляли. 

 

144. Петрухина Антонина Дмитриевна 1913 г.р. (отец, 

сестра репрессированы 1938 г.). 

 

145. Петренко Вера Федоровна 1923 г.р. (отец репресси-

рован 18.09.1937 г. – арестован в г. Томске, 05.11.1937 г. рас-

стрелян). 

Наша семья состояла из 5-ти человек: папа, мама и трое де-

тей. Отец работал бригадиром  колхоза «1 Мая» Конининского 

с/с Туганского р-на, был честным тружеником, любил людей. 

Вырос в деревне, без родителей. Его арестовали на колхозном 

поле. Нас к отцу не допустили и не  разрешили передать переда-

чу. Дома произвели обыск, изъяли ружье с патронами. До 1959 г. 

нам отвечали, что отец умер от гипертонии. Нас всюду преследо-

вали, не давали учиться,  работать и общаться с людьми. Род-

ственники вынуждены были взять нас на воспитание к себе  в 

Томск, от всех преследований в деревне. 

 

146. Пирнак Ярослав Николаевич (мать и я репрессиро-

ваны 21.10.1947- 20.02.1960 гг. в Омскую  обл.) 

В детской голове все это запомнилось как сплошной ужас. 

Забитый барак, грохочущий вагон- телятник, дикий мороз и по-

стоянное чувство голода в течение первых 3-х лет ссылки. 

 

147. Полетаева Анна Григорьевна 1937 г.р. (родители: 

отец, Колесниченко Григорий Дмитриевич, мать,  Колесни-

ченко Александра Яковлевна, в 1932 г. раскулачены и высла-

ны в д. Рагозино, репрессированы в Гаринский р-н Свердл. обл.) 
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При раскулачивании конфиско-

вали дом с надворными постройками, 

2-х лошадей, 2-х коров,  мельницу 

ветряную, шерстобитку. 

 

 

 

 

 

 

148. Попова Мария Евдокимовна 1924г.р. (отец, Калитин 

Евдоким Харитонович,  репрессирован 30.03.1942 гг., аресто-

ван  в Москве). 

В июле 1942 г. были выселены из квартиры:  мама, Анна 

Яковлевна, сестра Полина,  20-ти лет и  я, 18-ти лет. Поехали 

мы к старшей сестре – Анне, 25-ти лет, у которой была своя се-

мья из  3-х  человек. Работая на заводе № 751 МХП в должности 

начальника смены, не была  награждена  ни одной медалью за 

годы работы во время ВОВ. Начальник спецотдела Д.Н.  Лев-

шин пояснил  мне – отказано по причине репрессии отца. 

 

149. Приклонов Виктор Федорович 1929 г.р. (отец, При-

клонов Федор Михайлович, репрессирован 09.09.1937 г. в д. 

Костыши, осужден  на 8 лет в СИБЛАГ, из заключения не вер-

нулся) 
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150. Прыгова Клавдия Георгиевна 1928 г.р. (отец репрес-

сирован 08.10.1937 г. – арестован, 07.02.1938 г.  умер в Тай-

шетлаге Иркутской обл.) 

Мы жили в Балашихе Моск. обл., прядильная фабрика № 1 

в д. № 11: отец, мать и 6 детей  в 13-ти метровой комнате. Отец 

работал сторожем на фабрике. Ночью к нам пришли 3 милицио-

нера, пригласили понятых (соседей) и стали делать обыск. Ни-

чего не нашли. Велели  папе одеваться. Мама спросила: «За что 

вы его уводите?», а они ответили: «Стал много  говорить». 

Увезли его в Реутово, где 28.10.1937 г. «тройкой» отец был  

осужден к 10-ти годам  за антисоветскую агитацию с отбывани-

ем в Тайшетлаге НКВД Иркутск. обл., где он  умер от энтероко-

лита. 

Брата и сестер исключили из комсомола, мне было 9 лет, не 

было  средств существования. Мама брала стирать белье у сосе-

дей, мыла полы. 

 

151. Приходько Валентина Васильевна 1931г.р. (вся се-

мья репрессирована 1937 гг. в Ленинграде). 

 

152. Пустынникова Александра Ивановна 1930 г.р. 

(отец, Федоров Иван  Васильевич, репрессирован). 

Тяжело вспоминать. 

 

153. Романова Нина Васильевна 1911 г.р. (отец, Романов 

Василий Евстафьевич,  репрессирован 1937 г., взяли по доно-

су, предъявили 58 ст. Умер в тюрьме. 

Реабилитирован посмертно). 

Романов Василий Евстафьевич 

Родился в 1866 г., д. Суворово, Иван. обл.; 

Источник: Книга памяти Ивановской обл. 
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154. Рублевская Вера Борисовна -1928г.р. (отец репресси-

рован 1937 г., расстрелян через месяц). 

 

155. Родионов Вадим Леонидович 1935 г.р. (родители ре-

прессированы; отец расстрелян). 

Воспоминаний никаких, т.к. был еще мал. По словам матери 

в течение 1937 г. было  арестовано почти все руководство заво-

да «Баррикады» г. Сталинграда, где отец работал  гл. механи-

ком. Сначала мать носила передачи, и им разрешали свидания, 

потом  арестовали и ее. Зато она узнала фамилию доносчика. 

Мать отбывала срок в Мордовии (ст. Потьма), сначала на лесо-

повале, а потом – на пошиве солдатской одежды. До ее  осво-

бождения я жил у бабушки, потом началась война. 

 

156. Рудак Екатерина Александровна 1932 г.р. сама ре-

прессирована 1944-1956 гг. в Свердловской обл., спецпоселе-

ние. 

 

157. Расторгуева Наталья Степановна 1939 г.р. (родители 

репрессированы 1930 г. в Томской обл., Алтайский край; рас-

стреляны: дед, бабушка, родственники). 

 

158. Ромашнина Лидия Ивановна 1939 г.р. (дед, Шандер 

Иван Данилович, репрессирован 1941 г., г. Ершов Саратовской 

обл., умер в ссылке) 

Шандер Иван Данилович 

Родился в 1912 г., Саратовская, Дарганцевский р-н, Клейн-

базель.; немцы; образование начальное; кузнец, Новый быт кол-

хоз.. Проживал: Карагандинская обл., Осакаровский р-н, Новый 

быт. Арестован 8.07.1941 г. Осакаровский РО НКВД по Кара-
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гандинской обл. Приговорен: Карагандинский облсуд 9.08. 941 

г., обв.: 58-10 УК РСФСР. Приговор: 10 лет ИТЛ. 

Реабилитирован 13.09.1993 г. Прокуратура РК Закон РК от 

14.04.1993 

Источник: Сведения ДКНБ РК по Карагандинской обл. 

По причине малолетнего возраста помню отрывочно, кое-

что из рассказов родственников. Мама босиком по снегу пасла 

коров, а когда болела, ее просто выгоняли на работу. Голодали. 

Вещей с собой можно было взять очень мало, что могли, меняли 

на картофельные очистки и отруби. Дедушка умер там от голо-

да. Отец был отправлен в г. Челябинск на лесоповал, старшая 

сестра, 13 лет – в г. Воркуту на работу, младшая сестра после 

болезни без лечения осталась глухонемой. В 1946 г. по вызову 

отца семья  переехала в Челябинск. Встали на учет. Еще долго 

родители ездили отмечаться в органы. 

 

159. Ряховский Василий Васильевич 1929 г.р. (сам, со 

службы в армии, репрессирован по ст. 58 п. 10 ч. 1 в 1950–1954 

гг., в г. Владивосток и отбывал наказание в Приморском крае. В 

1961 г. был добавочно репрессирован по ст. 227 и отправлен в 

Новосибирскую обл. ст. Табулга, где отбывал срок до 1964 г.) 

Ряховский Василий Васильевич 

Родился в 1929 г., Данюэвский р-н, с. Перехваль; красноар-

меец в/ч 40074. Проживал: Приморский кр., Буденновский р-н, 

с. Екатериновка. Приговорен:  обв.: ст.58-10-1.  Приговор: 10 

лет ссылки. 

Источник: Книга памяти Липецкой обл. 

Осталась семья: жена и четверо малых детей 

 

160. Рославцев Евгений Николаевич 1922 г.р.  (родители 

репрессированы – высланы на север Урала в 1931 г.  в  с. Уска-

лье, из ссылки бежали) 
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Летом 1930 г. отец отделился от деда, переехал в г. Жуков-

ка, Брянской обл. поступил на военно-обозный завод, купил 

дом. Поэтому его высылка была незаконной. Осенью 1932 г. де-

тей разрешили вывозить, и мы несколько лет жили по отдельно-

сти у родственников. После этого, как родители из ссылки бе-

жали, они забрали нас к себе. 

 

161. Саблин Илья Федорович 1928 г.р.  (отец, Саблин 

Федор Федорович, репрессирован 13.11.1932–1941 гг. в г. 

Щелково Моск. обл.) 

Саблин Федор Федорович 

Родился в 1894 г., Оренбургская обл., Бузулукский р-н, ст. 

Александровка; кочегар котельной, Щелковский химзавод. 

Проживал: Московская обл., Щелковский р-н, пос. Воронок, д.5, 

кв. 6. 

Источник: Книга памяти Московской обл. 

 

162.Савватеева Елена Яковлевна  1928 г.р. (отец репрес-

сирован, расстрелян в 1937 г. в г. Брянске). 

 

163. Сысоева Антонина Нестеровна 1927 г.р. (отец, Ко-

ротков Нестер Степанович, репрессирован 03.1938–12.1956 гг. 

в пос. Мамын Амурской обл.) 

Коротков Нестер Степанович 

Родился в 1891 г., Полтавская обл.; русский; Работал кузне-

цом в леспромхозе в п. Слава Мазановского р-на. Приговорен: 

тройка при УНКВД по ДВК 31.03. 1938 г.  

Приговор: 10 лет ИТЛ. 

По рассказам мамы в начале 30-х гг. наша семья, как и мно-

гие другие семьи, были принудительно переселены из  с. Петро-

павловки, где я родилась, в глухие таежные леспромхозовские 

местности Амурской обл. Нас поселили в п. Мамыне. 
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Отец работал сначала здесь, а потом в п. Норск, приезжая 

периодически к семье. В марте 1938 г. в очередной его приезд к 

нам пришли какие-то люди и забрали отца. Когда его посадили 

в машину, я рыдала, падала на землю и кричала: «Зачем забрали 

моего папу?» 

Через все детские и последующие годы своей жизни про-

несла чувство боли и утраты. Образование я получила 7 клас-

сов,  начинала учиться в педучилище, но с 1943 г. пришлось ид-

ти работать, т.к. мама болела, а старшие сестра и брат призва-

лись в армию. Постоянное недоедание и некачественное пита-

ние отразились и на моем здоровье. Все трудно вспомнить, а 

забыть нет сил. 

164. Солдатенкова Серафима Гавриловна 1924 г.р. (отец, 

Тряпичников Гавриил Иванович, репрессирован  

в 1942 г.) 

Тряпичников Гавриил Иванович, 1892 г., Моск. обл., 

Егорьевский р-н, д. Василенцево; Лесоруб. Проживал: Моск. 

обл., д. Василенцево. 

Источник: Книга памяти Московской обл. 

 

165. Сорокина Екатерина Алексеевна 1926 г.р. (отец ре-

прессирован в Калининской обл.). 

 

166. Сысорина Александра Кузьминична 1927 г.р. (отец, 

Елисеев Кузьма Павлович, репрессир. в 1937 г.) 

Елисеев Кузьма Павлович 

Родился в 1894 г., Орловская обл., Свердловский р-н, д. Со-

бакино; машинист сушилки элеватора.. Проживал: Орловская 

обл., Свердловский р-н, д. Собакино. Арестован в 1937 

г. Приговор: 10 лет ИТЛ. 

Источник: Книга памяти Орловской обл. 
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167. Скворцова Римма Яковлевна 1927 г.р. (сама репрес-

сирована 1930-1946 гг.  в г. Салехард Тюменской обл.) 

Воспоминания о годах, проведенных в ссылке самые тя-

гостные: грязный, холодный барак, голод и нищета, смерть ро-

дителей – вот, что осталось в памяти о детстве. 

 

168. Сокольникова Лилиана Борисовна 1937 г.р. (отец 

репрессирован  01.10.1942–22.10.1955 гг., 13 лет тюрьмы и ла-

герей, 15 лет ссылки в Красноярском крае), (см. стр. 11). 

Сафонов Борис Сергеевич 

Родился в 1908 г., Ярославская губ., Ярославский уезд, г. 

Ярославль; воентехник 1-го ранга, инженер-топограф штаба 

ВВС. Проживал: Моск. обл., г. Москва, 2-й Голутвинский пер., . 

Арестован 5.12.1944 г. Приговорен: ОС при НКВД 12.11. 1945 

г., обв.: 58-10 ч.2, 58-1б. Приговор: 10 л. л/с. 

Реабилитирован 16.02.1968 г. ВТ СибВО 

Источник: Книга памяти Ярославской обл. 

 

169. Сосновский Николай Стефанович 1931 г.р. (отец, 

Сосновский Стефан Семенович, репрессирован 23.12.1937 г. в 

д. Погореловка, умер 20. 05.1942 г. в с/п Мостовица Коношско-

го р-на Архангельской обл.). 

Отец работал в колхозе ночным сторожем. Видел пьянки, 

воровство колхозного начальства, не мог мириться с этим и по 

клевете был арестован на 10 лет по ст. 58-10 особой «тройкой» 

УНКВД. 

 

170. Сафонова Тамара Васильевна 1925 г.р. (отец, Вол-

ков Василий Осипович, репрессирован 09.01.1938 г. в с Крас-

ноярово Алек-Заводского р-на Читинской обл. Арестован орга-

нами НКВД,  обвинялся по ст. 58.7. 10. 11. УК РСФСР «трой-

кой» УНКВД  по Читинской обл., приговорен к расстрелу. При-

говор приведен в исполнение 03.04.1938 г. 
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Отец работал председателем колхоза им. Сталина. Когда его 

арестовали у мамы нас, детей, осталось 7 человек. 

 

171. Серегина Мария Алексеевна 1926 гр. (отец репресси-

рован 1938-1955 гг. в г. Москве) 

В квартиру пришли 3 человека (представители власти) и 

ничего не объяснив, забрали отца. На следующий день выясни-

ли, что его посадили в тюрьму без права переписки. Отца мы 

больше не видели, моя мать осталась с 6-ю детьми, последнему 

сыну не было даже года. 

 

172. Сизова Римма Васильевна 1931 г.р. (отец репресси-

рован 1937-1943 гг. в Суздальский р-н д. Вышеславское Влади-

мирск. обл.). 

В доме осталась жена, я – 6-ти лет, а всего – 4 сестры и 2 

брата. Мать малограмотная, жили в совхозе в барачном поме-

щении, голодные и холодные. Необходимого по тому времени 

образования не получили. 

 

173. Союзова Глафира Сергеевна 1931 г.р. (мать репрес-

сирована 20.11.1937 г. д. Яросята  Вокомского р-на, Вологод-

ской обл.). 

 

174. Сильченкова Серафима Васильевна 1926 г.р. (отец, 

Кирсанов Василий Алексеевич, репрессирован 1937 г. в г. Ле-

нинграде, расстрелян) 

Кирсанов Василий Алексеевич 

Родился в 1902 г., Ленинградская обл., Залучский р-н, д. Че-

ренчицы; русский; б/п; дьяк Шатовской церкви.. Прожи-

вал: Залучский р-н, д. Шатово. Арестован 10.08.1937 

г. Приговорен: особая тройка при УНКВД по Ленинградской 
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обл. 3.09.1937 г., обв.: 58-10 УК РСФСР.  

 Расстрелян 6.09.1937 г. 

Семья осталась в составе: мать, брат и я, с 7-ю рублями де-

нег, переехали к отцу матери, мне было 10 лет, жили очень 

трудно, маму даже в колхоз работать не брали. Впоследствии 

взяли на самую тяжелую и грязную работу – свинаркой, меня в 

пионеры не принимали, дразнили даже дети, всю жизнь дрожа-

ла и скрывала автобиографию. Потеряли все, в войну эвакуиро-

вались. 

175. Стрельникова Серафима Алексеевна 1915 г.р. (отец, 

Пономарев Алексей Григорьевич, репрессирован 1938г. в г. 

Серпухове Московской обл.). 

Перед арестом мой отец часто вслух вспоминал старые го-

ды, когда народу жилось гораздо лучше. Он был настоящим 

тружеником. Благодаря его стараниям в семье был хоть не-

большой, но достаток Соседи, в основном, лодыри и спекулян-

ты, Котовы и Калабины, из зависти написали на него донос. Об 

этом я узнала только после войны. 

 

176. Салова Ася Степановна 1929 г.р. (отец репрессирован 

13.02.1937-01.11.1942 гг., умер, г. Кирсанов Воронежской обл.) 

Отца был арестован ночью, больше мы его не видели. 

 

177. Самохина Екатерина Петровна 1924 г.р. (сама ре-

прессирована 1944-1949 гг. в Ровенской обл.). 

 

178. Свиридова Мира Аристарховна 1926 г.р. (отец, 

Климов Аристарх  Георгиевич, 1902 г.р., технический дирек-

тор завода «Востсибэлемент», репрессирован, необоснованно 

осужден 04.06.1938 г.  по ложному обвинению и приговорен к 

расстрелу.  Приговор приведен в исполнение, по имеющимся 

данным, 23.06.1938 г. в г. Иркутске. 
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06.02.1958 г. он был полностью реабилитирован определе-

нием Военной коллегии ВС СССР за отсутствием состава пре-

ступления) 

Климов Аристарх Георгиевич 

Родился в 1902 г., Саратовская обл., Балаковский р-н, с. Кар-

межка; русский; образование высшее; член ВКП(б); работал 

техническим директором завода "Востсибэлемент". Прожвал: 

г. Иркутск.  

Арестован 5.02.1938 г. Приговорен: Военная Коллегия Верхов-

ного Суда СССР 4.06.1938 г., обв.: по ст. ст. 58-7, 58-8, 58-9, 58-

11 УК РСФСР. Приговор: расстрел. Расстрелян 23.06.1938 г. 

Место захоронения - г. Иркутск. 

Реабилитирован 4.06.1938 г. определением Военной колле-

гии Верховного суда СССР. 

Источник: Книга памяти Иркутской обл. 

 

179. Сидоренко Татьяна Евгеньевна 1923 г.р. (отец, Тур-

чанович Евгений Антонович, репрессирован 11.03.1938-

03.09.1939 гг. в г. Москве) 

Турчанович Евгений Антонович 

Родился в 1896 г. Приговорен: Военная Коллегия Верховно-

го Суда СССР 4.10.1938 г., обв.: по ст. 58-2-6-7-8-11. Приговор: 

расстрел Расстрелян в октябре 1938 г. 

Реаб. 5. 09.1957 г. 

Источник: Книга памяти г.  Миасс Челябинской обл. 

Мы с сестрой Ольгой ушли утром в школу, вернувшись до-

мой, увидели заплаканную маму. Она нам сказала, что аресто-

вали отца, дома у нас шел обыск, больше отца мы не видели. 

Узнали, что он расстрелян, только в сентябре 1957 г. Нас высе-

лили из гарнизона, вещи конфисковали, и жизнь была кончена: 

ни учиться, ни работать я не имела права, и считаю, что жизнь 

не прожита. 
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180. Смирнова Нина Андреевна 1942 г.р. (родители: отец, 

Угрюмов Андрей Павлович, и мать репрессированы 15.02.1930 -

20.04.1947 гг. в Курганской обл.). 

Угрюмов Андрей Павлович 

Родился в 1903 г. Проживал: д. Черномакарово, Курганской 

области, Шатровский р-н. 

Приговор: раскулачивание. 

Источник: УВД Курганской обл. 

В семье было 7 детей. Отец, работал шахтером. Детство 

прожила в постоянной нужде. В школе училась хорошо, затем, в 

1965 г. закончила Пермский мединститут. 

 

181. Сухов Эдуард Константинович 1940г.р. (отец репрес-

сирован в Забайкальском в/о). 

Ничего не помню, кроме слез, горя и унижений. 

 

182. Сычева (Линева) Антонина Федоровна 1930г.р. 

(отец, Линев Федор Филиппович., репрессирован 23.10.1942 г. 

в Московской обл. Щелковского района). 

Линев Федор Филиппович, 1897 г., Моск. обл., Щелк. р-н, 

д. Фрязино; вахтер охраны Завода №191. Проживал: Моск. обл., 

Щелк. р-н, пос. Ново-Фрязино, ул. Островского, 6. ГАРФ дело 

43060. 

Источник: Книга памяти Московской обл 

Отец работал на Радиоламповом заводе вахтером. В семье 

было 5 человек: мать и четверо детей. В дом приехали 2 мили-

ционера, сделали обыск, ничего не нашли, отца взяли с собой, 

нам ничего не сказали и суда не было. 

 

183. Тен Борис Никонович 1940 г.р. (отец, Тен Никон 

Никифорович, 1890 г.р., мать, Ким Боа-Сун, 1917 г.р.,  уро-

женцы Северной Кореи, репрессированы 1937-1953 гг.) 



Говорят дети жертв репрессий 82 

Родители были выселены с постоянного места жительства 

село Фатащи Посьетского р-на Приморского края в 1937 г. по 

национальному признаку на основании Постановления СНК 

СССР и ВКП ( б) от 21.08.1937 г. в Среднюю Азию и находи-

лись там до самой смерти на положении спецпоселенцев с огра-

ничениями политических и гражданских прав. 

184. Теребунь Лидия Павловна 1936 г.р. (отец, Пезонен 

Павел Иванович, репрессирован, арестован 07. 1938 г., осуж-

ден к 10-ти годам особой «тройкой» умер в 1942 г. в тюрьме  в 

ГУЛАГЕ Архангельской обл.) 

Пезонен Павел Иванович, 1890 г., Ленинградская обл., 

Токсовский р-н, д. Лемболово; финн; грамотный; б/п; Член кол-

хоза "1 Мая". Проживал: Новгородская обл., Пестовский р-н, д. 

Беззубцево. Арестован 3.06.1938 г. Приговор: 10 лет лагерей. 

Умер 18.05.1942 г. 

Источник: Книга памяти Новгородской обл. 

Мне было чуть более года и отца не помню, но из рассказов 

матери знаю, что отец 1911-1918 гг. служил в царской армии:  с 

1915 г. – на австрийском фронте, 1915-1918 гг. – был в плену в 

Германии. В 1936 г. всю семью с 6-ю малолетними детьми вы-

слали из Ленингр. обл. в Новгородскую, где отец и был репрес-

сирован. Реабилитирован в 1967 г. 

 

185. Тимофеева Лия Дмитриевна 1932 г.р. (отец репрес-

сирован 08.12.1937 г. в г. Смоленске) 

Из воспоминаний матери о моем отце: был обыск, арест от-

ца и конфискация имущества. 

 

186. Титова Маргарита Николаевна 1926 г.р. (отец ре-

прессирован 07.1942-13.07.1954 гг. в г. Москве). 
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187. Торопова Нинель Николаевна 1924 г.р. (отец, Кон-

драшук Николай Федорович, 1937 – расстрелян в г. Минске). 

Кондрашук Николай Федорович 

Родился в 1897 г., м. Скидель Гродненской губернии 

(Польша); белорус; образование начальное; член/канд. в члены 

ВКП (б) с 1919; начальник, Управление стекольн. пром. 

Наркомлегпрома БССР. Проживал: Минск, ул. Коммунистиче-

ская, 3-й дом Советов, кв. 26.  

Арестован 1.08.1937 г. Приговорен: ВКВС СССР 29.10. 1937 г., 

обв.: 69, 70, 76 УК БССР - участник диверс.-вредит.шпионской 

орг.(польской). Приговор: ВМН, конфискация имущества Рас-

стрелян 30.10.1937 г. Место захоронения - г. Минск. 

Реабилитирован 16.04.1957 г. Военная коллегия Верх. суда 

СССР 

Источник: Белорусский «Мемориал». 

 

188. Трусова Надежда Павловна 1935 г.р. (отец репресси-

рован в 1938 г. в п. Свердловский Щелк. р-на Моск. обл.) 

Возможно: 

отец, Гаркушин Павел Степанович 1907 г. р., урож. Харьковская 

обл., Барвенковский р-н, с. Барвенково, педагог Свердловскаой не-

полной средней школы, проживал: Щелковский р-н, пос. Свердлов-

ский, дело 1668. 

Я была маленькая, всего 3 года, спала, ничего не видела и 

ничего не помню. 

 

189. Тузикова Ольга Изотовна 1923 г.р. (отец, Тузиков 

Изот Николаевич, арестован в 1938 г., приговор - расстрел). 

 

190. Тылкина Вера Михайловна 1933 г.р. (отец, Смирнов 

Михаил Иванович,  репрессирован в 1938 г. в д. Романово 

Нерльского р-на Калининской обл.). 
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191. Уйвари Георгий Иванович, 1893 г.р., 

венгр. С 1925 г. работал на фабрике им. Свердлова  

Щелковского р-на Московской обл. столяром. Ре-

прессирован и расстрелян на полигоне Бутово в 

1938 г. Реабилитирован в 1957 г. 

 

 

 

 

 

192. Уколов Павел Михеевич 1919 г.р. (отец, Уколов Ми-

хей Максимович, 1888 г.р., репрессирован 02.03.1937 г., умер 

23.05.1942 г. в г. Александровске Сахалинской обл.) 

Уколов Михаил Максимович 1888 г.р, расстрелян 

23.03.1938, г. Александровск-Сахалинский: 43 км от города. 

Источник: Книга памяти Сахалинской области 

Отец работал истопником в Александровской горбольнице. 

После его ареста нас, вместе с матерью осталось трое. Мне было 

17 лет, брату Ивану  – 12. 

Повсеместно постигло время всеобщего страха, тотального 

разорения семей. Каждый давит в себе душевный стон и без-

молвствует. Нет соучастника в сострадании, все повергнуты в 

страх. Каждый знает о своей невиновности, а также невиновно-

сти своих родных и близких, тех, кого репрессировали, но посо-

ветоваться или поделиться, даже с друзьями из-за страха на до-

нос не может. 

В приеме передач из продуктов питания,  а также теплой 

одежды отказано – типичный ответ: «Он от нас выбыл, ждите 

решения суда». 

Перед Новым годом нашему зятю, мужу сестры Надежды, 

Медянникову Ивану Харитоновичу, старшине (капитану) мел-



Говорят дети жертв репрессий 85 

кокаботажного катера треста «Сахлес» в новом 3-хэтажном до-

ме № 2 по ул. Ленина в  г. Александровск на Сахалине дали 3-

хкомн. квартиру на 8 человек на 2-ом этаже (нижний этаж зани-

мало управление треста «Сахлес»). 08.03.1937 г. зятя, 23 лет, 

репрессировали. Осталось двое малых детей: сынишка Костя, 4-

х лет, доченька Лиля, 3-х лет. Во время навигации зять работал 

старшиной катера, а зимой – преподавал морякам (группе мото-

ристов). 10.03.1937 г. сват (отец Ивана Медянникова) Харитон 

(шахтер, коммунист, красный партизан) пошел в Управление 

НКВД узнать, за что же посадили его сына Ивана в тюрьму, от-

туда сват уже не вернулся. 

У моей старшей сестры Александры в этом же году репрес-

сировали свекра, Жукова Ефима, 50-ти лет. Осталось 5 несо-

вершеннолетних детей. В апреле 1937 г. всех жильцов и Управ-

ление «Сахлес» выселили из дома № 2 по ул. Ленина и заняли 

весь этот дом с подвалами под Управление НКВД. 

И так по дикому Сахалинскому бездорожью тянулись со 

всех населенных пунктов конвои с «врагами народа» по всему г. 

Александровску по центральным улицам: Советской Армии и  

Ленина. Из моих родных домой из мест заключения никто не 

вернулся. 

 

193. Уткин Михаил Андреевич 1929 г.р. (отец, Уткин 

Андрей Петрович, репрессирован, арестован. 21.12.1937 г. по-

становлением «тройки» НКВД – расстрелян в г. Кузнецке). 

Уткин Андрей Петрович 

Родился в 1901 г., в с. Поселки Самарской губернии.; рус-

ский; священник..  

Арестован 10.12.1937 г. Приговорен: тройкой при Управлении 

НКВД по Куйбышевской области 30.12. 1937 г., обв.: по ст. ст. 

58-10 и 58-11. Приговор: к расстрелу. Расстрелян 20.02.1938 г. 

Место захоронения - в Куйбышеве. 
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Реабилитирован 14.01.1956 г. Военным трибуналом ПриВО. 

Источник: Книга памяти Самарской обл. 

Моральное унижение руководителей, где я проживал и ра-

ботал до призыва в армию, поэтому туда и не вернулся. 

194. Федорович Эдмунд Эдуардович 1920 г.р. (отец ре-

прессирован 17.03.1938 -1939 гг. в п. Чкаловском Щелковского 

р-на) 

Мой отец до революции работал токарем, в момент ареста – 

начальником цеха опытного завода Государственного Красно-

знаменного НИИ ВВС.  Ночью он был арестован сотрудниками 

НКВД, которые произвели домашний обыск, но ничего ком-

прометирующего не нашли. Отец нам сказал, что он ни в чем не 

виноват, это недоразумение, которое скоро выяснится. Но выяс-

нилось это только 13.05.1957 г. после пересмотра Военным три-

буналом Московского военного округа по его обвинению. По-

становление особого совещания при НКВД СССР от 23.08.1938 

г. в отношении отца отменено, и дело о нем прекращено за от-

сутствием состава преступления. Отец реабилитирован по-

смертно. 

 

195. Фетисова Вера Тимофеевна 1928 г.р. (отец репресси-

рован в 1930 г., в 1938 г. -  расстрелян в Тамбовской обл. Ники-

форовского р-на). 

В 1930 г. отца раскулачили: отобрали дом, маслобойку, ко-

рову, 2-х лошадей, амбары, конюшню, ригу, мелкий скот. Оста-

лось только то, что было на нас. Потом наши вещи, которые 

остались в доме, продали. Нас приютили соседи. Мама умерла в 

1932 г. в чужом доме – у соседей. 

 

196. Филиппов Валентин Петрович 1942 г.р. (родители по 

решению Белозерского РИКА Курганской обл. от 29.02.1930 г. 
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были раскулачены и высланы в Свердловскую обл. Отец снят с 

учета спецпоселения в 1947 г.). 

197. Филатова Мария Николаевна 1924 г.р. (отец, Анд-

шанов Николай Николаевич, репрессирован 17.09.1937 г.- 

27.01.1964 гг. в г. Орел). 

В 1932 г. нас раскулачили, отца сослали в Уссурийский 

край. Все жилищные и подсобные постройки конфисковали. 

Домашнюю утварь, одежду, скот, 9 семей пчел и пр. домашние 

принадлежности были розданы уполномоченным, представите-

лям власти. Мать с 6-ю малолетними детьми осталась в по-

стройке-мазанке для скота, и ту выкупил для нас брат матери за 

500 руб. 

 

198. Фомина Нинель Дмитриевна 1930 г.р. (родители ре-

прессированы: мать – 1938-1946 гг., отец – расстрелян в г. Но-

восибирске). 

 

199. Фролова Татьяна Федоровна 1928 г.р. (отец репрес-

сирован 14.12.1935 г. на 5 лет и сослан в Казахстан. 

Реабилитирован 26.03.1963 г. Московским областным су-

дом за № 434). 

После ссылки отец воевал на фронте ВОВ по 1945 г. Мать 

умерла в 1931 г. Мы воспитывались  с бабушкой и дедушкой – 

родителями отца. 

 

200. Харитонова Любовь Григорьевна 1924г.р. (отец, 

Мысливый Григорий Афанасьевич, репрессирован 1937-1942  

гг. в г. Мошево Соликамский р-он). 

Мысливый Григорий Афанасьевич 
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Родился в 1895 г., Винницкая обл., Брацлавский р-н, Блау-

лова; сторож, Строительство Монинского комбината. Прожи-

вал: Моск. обл., Щелкий р-н, Биофабрика, 13. КП Моск. обл. 

Когда забирали отца, он сказал: « Я ни в чем не виновен». 

Мама наша очень долго его  разыскивала, но везде ей отвечали 

отказом. Из писем отца (их было 2) мы узнали, что у него  цин-

га. 

 

201. Харламова Римма Николаевна 1927 г.р. (отец, Седов 

Николай Трофимович, репрессирован с 05.11.1937 по 

08.02.1938  гг. в г. Оренбурге). 

Возможно: 

Седов Николай Трофимович 

Родился в 1905 г. член ВКП(б); политрук авиашкола. Про-

живал: г. Оренбург.  

Приговорен: Военная Коллегия Верховного Суда СССР 8 фев-

раля 1938 г.  Приговор: ВМН 

Реабилитирован в мае 1957 г. 

Источник: Книга памяти Оренбургской обл. 

 

202. Хлестнова Зинаида Федоровна 1918 г.р.  (отец ре-

прессирован 1930-1935 гг. в с. Санино  Киржачского р-на Вла-

димирской обл., заключен в концлагерь на 5 лет) 

Изъято имущество, хозяйство раскулачено, репрессиям 

подверглись члены семьи: жена, 2 дочери, сын. 

 

203. Хаписенко Мария Ивановна 1925 г.р. (отец, Хапи-

сенко Иван Власович, репрессирован 28.02.1935 г. на ст. Пер-

вомайской (Бахчиванджи)  Щелк. р-на, выслан в Кировскую 

обл. в ссылку, за год до срока,  т.е.  в 1937 г. – расстрелян) 

Хаписенко Иван Власович, 1880 г., Одесская обл., г. Ки-

ров; рабочий, Военное строительство № 58. Проживал: Моск. 
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обл., г. Щелково, Общежитие рабочих строительства, барак 

№14. ГАРФ дело П-42767.                 

                  Источник: КП МО. 

204. Цингер Израиль Амшеевич 1921 г.р. (отец репресси-

рован в 1937 г. в г. Вознесенск Николаевской обл. Украина). 

Была семья из 5-ти человек, после ареста отца, сестру и бра-

та взяли к себе родственники в Москву и Харьков. Я и мать, 

Бетья Иосифовна, остались без средств существования. Мама  

неоднократно писала в Москву, к Швернику и Калинину о том, 

что обвинения являются ложными, отец был честным тружени-

ком, неграмотным (ему читали и писали чужие люди или  дети). 

Из ссылки в конце 1939 г. получили последнее письмо, где про-

сили теплые вещи и  сапожный инструмент. Нас строго преду-

предили, чтобы больше не писали. Я был эвакуирован,  мама 

больная осталась в Вознесенске, в сентябре 1941 г. немцы ее 

расстреляли. 

 

205. Цимблер Инна Григорьевна 1923 г.р. (отец репресси-

рован 1935-1938 гг. в г. Москве). 

 

206. Чекмарева Александра Федоровна 1913 г.р. (отец ре-

прессирован 1931-1933 гг. в д. Ожигово Наро Фоминского р-она 

Моск. обл.). 

 

207. Чепурова Надежда Николаевна 1925 г.р. (отец, Баба-

рыкин Николай Григорьевич, репрессирован  09.1937-

21.02.1959 гг. в г. Шадринске Курской обл.). 

Очень плохие воспоминания. Когда папу арестовали, нас у 

мамы осталось четверо детей, и она ждала 5-го. Жили мы в слу-

жебной квартире, нас выселили под открытое небо. Мама писа-

ла прошения Калинину М.И., но ответа не было. В 1939 г. ее 
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вызвали в НКВД и сказали, чтобы  мама больше не писала, т.к. 

папы в живых нет. Вот так мы остались сиротами. 

 

208. Чернов Петр Григорьевич 1930 г.р. (отец репрессир. 

28.09.1932 г., расстрелян в  ДмитровЛаге 23.07.1938 г.) 

Дом, имущество, живность отобрали, жили сначала у тети 

со стороны отца, после смерти  матери в 12.1939 г. воспитывал-

ся у брата, отнесен был к 2-ой категории, постоянно чувствовал  

ограничения. 

 

209. Чернова Нина Елисеевна 1936 г.р. (отец, Редченков 

Елисей Корнеевич, 1896 г.р. репрессирован 27.02.1950 г. по ст. 

58-3 в г. Челябинске). 

Редченков Елисей Корнеевич, 1898 г., Калужская обл., 

Спас-Деменский р-н, д. Дворище; б/п; колхозник колхоза им. 

Чкалова. Проживал:  Калужская обл., Спас-Деменский р-н, д. 

Дворище.  

Приговорен: СКУД Калужского облсуда 27.02.1950 г., обв.: по 

ст. 58-3 УК РСФСР. Приговор: 25 лет. Постановлением Прези-

диума ВС РСФСР 14.05.1955 г.наказание снижено до 6 лет ИТЛ. 

Источник: Книга памяти Калужской обл. 

В 1950 г. зимой в д. Дворище Калужской обл. приехали на 

лошади ночью, забрали отца и  увезли неизвестно куда. Потом 

был суд в г. Спас-Деменске Калужской обл., после суда мать  

болела всю зиму. Отцу дали 25 лет и признали его «врагом 

народа». А что я терпела от этого  народа в деревне, это страш-

но вспомнить. 

 

210. Черняев Вадим Геннадьевич 1929 г.р. (отец репрес-

сирован 1941-1950 гг. в Московской обл.). 

Писал письмо Сталину. 
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211. Чирков  Алексей Иванович 1931 г.р. (отец репресси-

рован 24.11.1937 г. в Рязанской обл. на 10 лет  лишения свобо-

ды). 

Чирков Иван Васильевич 

Родился в 1900 г., Рязанская обл., Шиловский р-н, с. Но-

воершово; рабочий - стрелочник-железнодорожник. Прожи-

вал: Шиловский р-н, Рязанская обл. 

Арестован 24.11.1937 г. Приговорен: тройка при УНКВД по Ря-

занской обл. 10.12.1937 г., обв.: 58-10 УК РСФСР.  

Приговор: 10 лет. 

Реабилитирован Рязоблпрокуратурой по Указу ПВС СССР 

от 16.01.89. 

Источник: Книга памяти Рязанской обл. 

Опекуншей была  тетка – Чиркова Надежда Александровна. 

 

212. Четкина Александра Михайловна  1927 г.р. (родите-

ли и вся семья репрессированы: отец 1931-1975 гг., мать 1931-

1982 гг., дети с 1931 г. до совершеннолетия в Воронежской 

обл.). 

Везли нас в товарном вагоне, испытывали голод, холод в ва-

гоне, нехватку воды, родители приносили ее, когда останавли-

вался состав, холодно было, особенно ночами. Когда привезли в  

Караганду жилья, воды не было, голая степь, днем стояла жара, 

ночью – холод. Потом отец выкопал землянку, колодец, копали 

землю, сеяли. Детей было 5, двое умерли, потом я, 4-летняя  пе-

рестала ходить до 6-ти лет. Отец стал работать в конторе бухгал-

тером, начали провозить  продукты, дети учились в школе. Во 

время войны работали в колхозе, госпиталях. 

 

213. Чижиков Иван Дмитриевич 1929 г.р. (отец и  мать 

репрессированы 1931-1932 гг. в Челябинской обл.). 
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214. Чугунова Юлия Никола-

евна 1937 г.р. (отец  Сосов Нико-

лай Иванович  22.05.1891 г.р.,  ре-

прессирован 08.06.1943 г. в Смо-

ленской обл. по ст. 58. п. 1-а УК 

РСФСР на 10 лет с конфискацией 

имущества. 

Реабилитирован 22.06.1992 г. 

прокуратурой Смоленской обл.) 

Сосов Николай Иванович, родился в 1891 г., Ленинград-

ская обл., пос. Стрельна; русские; б/п; временно не работал. 

Арестован 8.03.1943 г. Сычёвским РО УНКВД.Приговорен: Во-

енный трибунал войск НКВД Смоленской области 8.06.1943 г., 

обвинен по ст. 58 - 1"а".  

Приговор: 10 лет ИТЛ 

Реабилитирован 22.07.1992 г. Прокуратура Смоленской об-

ласти 

Источник: Книга памяти Смоленской обл. 

Отца арестовали по ложному доносу соседа без разбира-

тельства существа дела. Обращался к М.И. Калинину с прось-

бой о пересмотре, однако, отсидел весь срок – 10 лет, отпущен в 

1953 г. В заключении строил гидросооружения в Угличе и Ры-

бинске. Вся тяготы по поднятию на ноги  3-х детей легли на 

плечи матери. Было очень трудно без отца. 

 

215. Шалявина Валентина Владимировна 1926 г.р. (отец 

репрессирован 28.12.1937-08.04.1939 гг. в г. Оренбурге). 

На момент репрессии отца мать с тремя детьми находились 

в г. Кохме  Ивановской обл. Школа от места, где мы  жили,  бы-

ла в 25 км от Оренбурга и имела только 4 класса, а обе сестры 

учились в 5-ом и 6-ом классах. Отец летом 1937 г. вывез нас на 
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родину в Ивановскую обл. Знаем, что квартиру и имущество 

конфисковали. 

 

216. Шалимова Таисия Ксенофонтовна 1933 г.р. (отец ре-

прессирован 14.12.1937-21.01.1938 гг. в г. Велиже Смоленской 

обл.). 

Отец арестован на строительстве колхозного скотного дво-

ра. 

 

217. Шаренков Арсений Николаевич 1925 г.р. (отец ре-

прессирован 11.1937-08.1940 гг. в п. Фряново, Моск. обл., умер  

в заключении 04.08.1940 г.). 

 

218. Шатилова Мария Александровна 1930 г.р. (отец, За-

белин Александр Егорович, репрессирован в 1938 г. в г. Щел-

ково, Московской обл.). 

Забелин Александр Егорович, комендант пос. Первоймай-

ский, 5-е управление военно-строительных работ РККА. Родил-

ся в 1896 г., Черниговская обл., Шалыгинский р-н, с. Князево; 

русский; образование низшее; б/п; 5-е управление военно-

строительных работ РККА, ст. Чкаловская, Ярославской ж-д, 

Моск. обл.: комендант. Проживал: Моск. обл., ст. Первомайская 

Ярославской ж-д, 5-е управление военно-строительных работ, 

барак 315. Арестован 11.03.1938 г. Приговорен: тройкой при 

УНКВД по Моск. обл. 15.03.1938 г., обв.: антисоветской агита-

ции среди рабочих 5-го УВСР РККА. Расстрелян 22.03.1938 г. 

Место захоронения – Моск. обл., Бутово. 

Реабилитирован в мае 1957 г. 

Источник: Москва, расстрел. списки - Бутовский полигон 

Вечером пришли люди в шинелях с ремнями крест-накрест 

на груди, сказали собирать вещи и  увели отца. 
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219. Шевелев Василий Владимирович 1942 г.р. (мать ре-

прессирована 1951-09.08.1952 гг.) 

 

220. Шерстнева Любовь Федоровна 1936 г.р. (отец ре-

прессирован 11.1937-1947 гг. в г. Ершове  Саратовской обл.). 

Отец взяли ночью без всяких объяснений. Осталась наша се-

мья из 6-ти человек: мать и пятеро детей, из которых младшей 

было 1,5 года, старшему – 13 лет, без всяких средств существо-

вания. Жили в глубокой бедности, приходилось и подаяние про-

сить. Помню, жили даже в сарае без окон, подвергались всюду 

унижениям, как «враги народа». В школе  не принимали в ком-

сомол. Лишали льготной помощи, считая меня «врагом народа». 

 

221. Шибалова Александра Николаевна 1916 г.р. (отец 

репрессирован 11.1937-04.081940 гг. в п. Фряново, Московской 

обл.) 

 

222. Широкова Клавдия Федоров-

на 1929 г.р. (родители репрессированы 

1931-1935 гг. в г. Сталинск  (Новокуз-

нецк), отец умер в ссылке в 1942 г.). 

 

223. Шубина Елизавета Ивановна 

1922 г.р. (вся семья репрессирована в 

1930 г. и выслана: отец, Шубин Иван 

Антонович, мать, Татьяна Михайловна, и 

6 детей  весной 1930-1992 гг.,  проживали в г. Сактывкаре). 

Все были вывезены в КОМИ АССР, Троицко-Печорск. р-н, 

п. Ичет-Ди. Ехали в поселок более 3-х месяцев, высажены в гу-

стой лес, где родители строили дома, школу, больницу и т.п.  С 
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1934 по 1942 гг. проживали в с. Троицко-Печорск. Родители 

умерли: мать – в 1936 г., отец – в 1942 г. 

 

224. Шуверова Валентина Тимофеевна 1925 г.р. (отец, 

Романов Тимофей Гаврилович, репрессирован 12.1941-1943 

гг. в г. Москве). 

Отец  работал на автозаводе им. Лихачева бригадиром сан-

техников в термическом цехе. В  самом начале войны получил 

бронь. В декабре, после ночной смены, утром отца привезли на 

черной легковой машине 2 человека в гражданской одежде, ко-

торые сразу приступили к  обыску. Он длился примерно полча-

са, после чего эти люди сказали отцу, чтобы он взял с собой  

теплые вещи. Отец взял одеяло, валенки и его увезли. 

Впоследствии мы пытались  выяснить, где он находится. 

Матери сказали, что отец осужден по 58-й ст. и направлен к  ме-

сту заключения   в г. Канск Красноярского края. В 1943 г. он 

заболел и умер. В 1958 г.  его дело Президиумом Мосгорсуда 

было пересмотрено и отменено за недоказанностью  обвинения. 

По настоящему делу отец был реабилитирован как жертва поли-

тических репрессий. 

 

225. Шурчкова Зинаида Степановна 1923 г.р. (отец, Ка-

чармин Степан Афиногенович, репрессирован). 

Качармин Степан Афиногенович, 1890 г., Рязанская обл., 

Сараевский р-н, с. Ягодное; русский; малограмотный; б/п; стро-

ит. рабочий з-да № 62 в г.Тушино. Проживал: барак №10 з-да.  

Арестован 19.04.1932 г. Приговорен: Коллегией ОГПУ 4.12.1932 

г., обвинен в антисоветской агитации. Расстрелян 23.01.1933 г. 

Место захоронения  - Москва, Ваганьковское кладбище. 

Реабилитирован в апреле 1963 г. 

Источник: Москва, расстрельные списки - Ваганьковское 

кладбище 
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Отца арестовали, когда мне было 7-8 лет, и я плохо все это 

помню. В 1929 г. отец подал  заявление, чтобы приняли в колхоз 

– ему отказали. Все у нас отобрали: лошадь, корову и даже ве-

щи, то, что мы носили. В это время отец уехал в Москву и 

устроился на работу  в г. Тушино,  рабочим на лошадях. Оттуда 

его и забрали, сидел в Бутырке в Москве. Из газеты «Вечерняя 

Москва» от 16.04.1991 г. мы узнали, что отец был расстрелян 

23.01.1933 г. и похоронен в  братской могиле на Ваганьковском 

кладбище. 

 

226. Щукина Любовь Антоновна 1926 г.р. (отец репресси-

рован, выслан вместе с семьей 20.03.1931 г.  в Свердловскую 

обл.). 

 

227. Щелканова Людмила Николаевна 1938 г.р. (отец и 

мать репрессированы в 1930 г. в Крушоозерском  с/с  Мишим-

ского  р-на Тюменской обл.) 

 

228. Юрьева Надежда Ивановна 1938 г.р. (отец, Харке-

вич Иван Федорович, 1905 г.р. репрессирован 19.09.1937 г. в  

г. Мозырь, обвинялся по ст.ст. 72 и 76 УК БССР. По постанов-

лению несудебного органа от 23.10.1937 г., расстрелян 

02.11.1937 г.)        По словам соседей, отец был честным, трудо-

любивым и отзывчивым человеком. 

 

229. Якимичева Лидия Григорьевна 1932 г.р. (отец, Ти-

мофеев Григорий Иванович, репрессирован   1937 г. в             

г. Омск). 

Тимофеев Григорий Иванович, 1897 г., Воронежская губ.; 

русский; возчик конторы "Гужтранспорт". Проживал: Омск. 

Арестован 3.08.1937 г. Приговорен: Тройка при УНКВД по Ом-
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ской обл. 8.12.1937 г., обв.: по ст. 58-10 УК РСФСР. Приговор: 

10 лет ИТЛ. 

Реабилитирован 8.08.1956 г. президиумом Омского облсуда 

за отсутствием состава преступления. 

Источник: Книга памяти Омской обл. 

Отца ночью увезли на «черном вороне». Закрытым судом-

«тройкой» был осужден к 10-ти годам  как «враг народа» и от-

правлен на Печору строить ж/д. Там он и умер. 

 

230. Ядров Николай Александрович 1925 г.р. (отец, Яд-

ров Александр Павлович, арестован в г. Свердловске 

20.12.1937 г. органами НКВД,  обвинен  в контрреволюционной 

деятельности по ст. 58 УК РСФСР и 03.01.1938 г. –  расстрелян. 

В 1956 г. дело по обвинению отца было  пересмотрено, он при-

знан невиновным и  реабилитирован посмертно). 

Ядров Александр Павлович 

Проживал: Удмуртия, Сарапульский р-н.  

Приговорен: , обв.: кулак. (выслан) 

Реабилитирован 01.06 1992 г. 

Источник: МВД Республики Удмуртия 

В мае 1931 г. отца, по имущественному положению кресть-

янина-середняка раскулачили деревенские «люмпены», пра-

вившие в комитете бедноты, за то, что он был грамотным,  

участвовал в проведении кампаний ликбеза, коллективизации 

с/х на селе (парадокс того  времени!). Отец с семьей был высе-

лен в г. Свердловск. Все члены семьи считались трудпоселен-

цами  и состояли под надзором с ограничением прав и свобод. 

Лично для меня этот  срок был с 20.05.1931 по 22.09.1939 г.  С 

12-ти лет я рос без отца с клеймом сын «врага народа»,  в труд-

нейших материальных условиях. 

 

231. Яшина Анна Михайловна 1923 г.р. (отец репрессиро-

ван 21.01.1938 г. в п. Фряново Московской обл.). 
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232. Янчук Светлана Алексеевна  1927 г.р. (отец репрес-

сирован 07.1937-08.1938 гг. в г. Москве). 

После ареста отца, военнослужащего, мы остались вдвоем с 

матерью. Нас выгнали из квартиры, предварительно  произведя 

обыск. В то время мне было 11 лет. Дети в школе бросали  в ме-

ня камнями и кричали:  «Твой отец – «враг народа!» 

 

233. Ярыгин Иван Яковлевич 1929 г.р. (сам репрессиро-

ван в 1953 г. в г. Москве и отправлен в г. Норильск). 

Ярыгин Иван Яковлевич, 1929 г., в с. Виловатое.; морд-

вин; беспартийный; матрос в/ч 10800..  

Арестован 17.03. 1953 г. Приговорен: Военным трибуналом в/ч 

31008 08.05.1953 г., приговорен по ст. 58-10. к 10 годам лише-

ния свободы. 

Реабилитирован ВС СССР 18 июля 1989 г. 

Источник: Книга памяти Самарской обл. 
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Склоним головы 

«Где царили цинга и желтуха…» 

 

«Меня доставили на сталинскую стройку, где проводили 

железную дорогу Игарка - Салехард. Туда было заброшено не-

сколько десятков тысяч политзаключенных. Здесь царили про-

извол, антисанитария, а из болезней самыми распространенны-

ми были желтуха, цинга, куриная слепота… 

Человек тяжело болен, не может встать и идти на работу, и 

его лечили так: с нар – и в БУР (барак усиленного режима), от-

туда живыми не выходили…  Или больного стаскивали с нар, 

веревкой привязывали за ноги, и на лошади волоком тащили на 

работу… На другой год летом не забросили запаса продуктов, а 

зимой реки встали. Начался голод, люди обессилили, не могли 

ходить на работу, многие не держались на ногах, умирали в ба-

раках. Живые сразу об умерших не докладывали, мертвые кор-

мили живых той скудной баландой, которая им еще причита-

лась… Трупы бросали в траншеи, которые летом были вырыты 

под бараками, а то и закапывали в снег…» 

Это воспоминания бывшего узника ГУЛАГА К.К. Ходзеви-

ча. А сколько их было в те страшные годы, годы политических 

репрессий? Десятки, сотни тысяч, миллионы? 

Выживание в жесточайших условиях, издевательства  над 

человеческой личностью постоянные угрозы смертью не смогли 

сломить у политзаключенных волю к свободе, желание остаться 

достойными гражданами своей страны. 

Многие выжившие и те, кого «красное колесо» не пощади-

ло, впоследствии были реабилитированы и оправданы. Судеб-

ные решения по ним пересмотрены. Подчас это делали те же 

«персонажи», что и выносили приговор… 

И помнить нам об этом страшно… 

И забывать об этом нельзя! 
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Именно поэтому 30 октября, в День памяти о миллионах 

искалеченных судеб, зажгите дома поминальную свечу как сим-

вол веры, надежды и любви… 
 

                                                Алексей Есаулов, Председатель  

                              «Российской Ассоциации реабилитированных» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Справа - Есаулов А.В. у Соловецкого камня 
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Приложение 1. 

Опрос ВЦИОМ 2017 г. 

Отношение населения к оценке Репрессий 

 

Более 40% россиян оправдали сталинские репрессии 

Россияне разделились в оценке репрессий, которые проводились 

при Иосифе Сталине. Разрыв между теми, кто оправдывает их, и 

наоборот, составил всего 6%, свидетельствуют результаты 

опроса ВЦИОМа 

Опрос общественного мнения, который провел ВЦИОМ 

(результаты есть в распоряжении РБК), показал: 43% россиян 

считают, что без сталинских репрессий нельзя было сохранить 

порядок в стране. Одновременно 49% уверены, что репрессии 

ничем нельзя оправдать. 

Однако когда людей спрашивали о судебных решениях по 

делам репрессированных, лишь 16% заявили, что считают их 

справедливыми, тогда как 68% придерживаются противополож-

ного мнения. 

37% опрошенных считают, что жертвами репрессий стано 

вились не согласные с политикой властей. Версии, что при Ста-

лине в основном репрессировали предателей и заговорщиков, 

придерживаются 24%. Каждый 10-й полагает, что репрессиям 

во времена Сталина чаще подвергались представители отдель-

ных этнических групп. 

90% опрошенных заявили, что знакомы с понятием «ста-

линские репрессии». 

При этом 72% утверждают, что необходимо как можно 

больше рассказывать о жертвах карательной машины, чтобы это 

никогда не повторилось, а 22% предлагают обсуждать тему по 
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минимуму, чтобы «это не сказывалось негативно на имидже 

страны». 

Опрос был проведен в рамках сотрудничества ВЦИОМа, 

Музея истории ГУЛАГа и Фонда памяти. 

Как отметил, комментируя результаты опроса, генеральный 

директор ВЦИОМа Валерий Федоров, обществу пока не удается 

расставить все точки над i, а потому оно обречено возвращаться 

к острым политическим и моральным вопросам, которые ставит 

история сталинского правления. 

 

Обложка книги Ровенского Г.В.  

«Преступления Советской власти.  

Книга памяти репрессированных  

Щелковского района», 4-е изд. 2017 
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Из альбома Общества репрессированных 
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